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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

This appliancs is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised 10 ensure that they do not play with this sewing machine.

When using an electrical appliance, basic safety precautions should always be followed, including the
oloanng:

This sewing machine is designed and manufactured for household use only.

Read all instructions before using this sewing machina.

DAN G EH — To reduce the risk of electric shock:;

An appliance should never be left unattendad when plugged in. Always unplug this sewing
machine from the electric outlet immediately affter using and before cleaning.

WAH NI N G — To reduce the risk of bums, fire, electric shock, or injury to persons:

Da not allow to be used as a toy. Close atlantion is necessary when this sewing machine is used
by or near children,
2. Use this appliance anly for its intended use as described in this owner's manual,
Use only attachments recommended by the manufaclurer as contained in this owner's manual.
3. Mever operate this sewing machine if it has a damaged cord or plug, if it is not working properly, if
it has been dropped or damaged, or dropped into water.
Return this sewing machine to the nearest authorized dealer or service center for examination,
repair, electrical or mechanical adjusiment.
4. Mever operate the appliance with any air opening blocked. Keep ventilation openings of this
sewing machine and fool controller free from accumulation of lint, dust and loose cloth.
5. Newver drop or insert any object into any opening.
6. Do not use outdoors.
7. Do not operate where asrosol (spray) products are being used or where oxygen is being
administered.
8. To disconnect, turn all controls to the off ("Q7) position, then remove plug from outlet.
9. Do not unplug by pulling on cord. To unplug, grasp the plug, not the cord.
10. Keep fingers away from all moving pars. Special care is required around the sewing machine
needle andfor cutling blade.
11, Always use the proper needle plate. The wrong plale can cause the needle to break.
12. Do not use bent needles.
13. Do not pull or push fabrc while stitching. it may deflect the neadle causing it 1o break.
14. Switch this sewing machine off (“07) when making any adjustment in the needle area, such as
threading the needle, changing the needle, threading the bobbin or changing the presser foot, and
The [ike.
15. Always unplug this sewing machine from the electrical outlet when removing covers, lubricating, or
when making any other adjustments mentioned in this owner's manual.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

The design and specifications are subject to change without a prior notice,

Flease note thal on disposal, this product must be safely recyoled in acoordance with relevant Mational
E kegistation relating to electrical/ebectronic products, If in doubt please contact your retailer for guidance.

— Eropean Linion only)



INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

Eszta maquina no fue concebida para ser usada por personas {incluyenda a kos nifos) con capacidades fisicas,
sensonales o mentales reducidas, o bien con falta de experiencia y congcimientos, salvo si estan supervisadas o
han recibido insfrucciones relativas al uso de la maguina por parle de una persena encargada de su seguridad,
Loz nifgs deben ser vigilados para asegurarse de que ng jueguen con la maguina.

Cuando se utiliza un aparalo eléclrico &5 necasano lomar cierlas pracauciones basicas de seguridad, como las
siguientas:

Lea todas las instruccionas antes de ulihzar este aparalo.

PELIG RO — Para raducir el riesgo de chaque aléctrica:

1. No deje nunca el aparato sin vigilancia mientras esté enchufado. Desenchufe siempre [a méguina de la
toma aléctrica inmediatamente después de utiizara v antes de limpgiarla.

A.“ISO — Para reducir el riesgo da quemaduras, incendio, chogue eléctrico o hendas a personas:

1. No deje que nadie utilice la maquina como si fuera un juguete. Preste especial atencion cuando la
magquing de coser saa ulilizada por ninos o cerca de ellos.

2. Ltilice el aparato anicameanta para los usos descritos en este manual del usuario,

Litihce dnicamente los accesorios recomendados por el fabricante e indicados en este manual del usuario.

3. Munca utiice asta maquina de coser si tiene un enchufe o un cable en mal estado, 5i no funcionz
correctaments, =i e ha golpeado o esta dafada, o si ha caido en agua.

Erwie esla maquina de coser a la ienda o centro de mantenimiento mas proximd 5 85 necesario
exarminarla, rapararla o sometera a ajustes eléciricos o mecanicos.

4. Mo utilice nunca el aparato si tiene bloqueada alguna via de ventilacidn. Manlanga las vias de
vantilacién de esta maguina de coser v el pedal de conirol libres de pelusa, polvo vy trozos de tela.

5. Mo deje caer ni introduzca ningdn tipo de objeto en ninguna aberiura.

G. Mo utilice la maguina en exteriores,

7. No utilice la maguina donde se empleen productos de aerosol {(spray) o donde se administre
OHIGEMD.

8. Para desconectar, ponga todos los controles en la posicidn OFF (*0") y desenchufe la magquina.

9, No tire del cable para desenchufar. Para desenchular hay que agarrar el enchufe, no el cable.

10. Mantenga los dedos alejados de todas las piazas moviles. Tenga especial cuidado alrededor de la
aguja de la magquina de coser.

11. Utilice siempra [a placa de agujas adecuada. Una placa incomecta puede hacer que se rompa la
aguja.

12. No utilice agujas que estén dobladas.

13. Mo lire de la tela ni la empuje mientras esté cosiendo. La aguja podria desviarse y romparse.

14. Apague esla maguina de coser (07} cada vez que tenga que hacer ajustes en |a zona de [a aguga.
coma anhabrar la aguja, cambiar la aguja, enhebrar la bobina, cambiar el prensatelas y operacionas
similares,

15. Desenchufe esta mdquina de coser cada vez gue tenga que desmantar cubiertas, engrasar. o hacer
cualquier otro de los ajustes mencionados en este manual del usuano.

CONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES

El disefio ¥ las especificaciones estan conforme a camibio Sin un aviso antenor.

Rogamos tenga en cuenta que para la destrucsion yio reciclado de este producte debs seguir las normas
de b legislacion nadonal relativa a productos electricos yo electronicos. En caso de duda Pregunte a su
distribuidor. {Soka Unidn Ewropaa)



INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES

Cetie maching n'est pas censée élre utiisée par des personnes [y compris des enfants) avant des capacités physiques,
zenzonelles cu mentales réduites ou un mangue dexpeérience el de connaissances, sauf si elles sont sous surveillance
ou ont £te instruites sur l'usage de la machine par une personne responsable de leur sécurite.

Les enfanis devraien! &fre survaillés pour s'assurer qu'ils ne jouent pas avec la machina.

Pour utiizar un appareil électnique, il faul toujours respecter 22 consignes de séounté fondamentales, nolamment kes
consignes suivantas : Avant d'utiliser cet appareil, lisez toutes ces instructions.

DAHG EH— Pour réduire le risque de décharge élecfrique :

1. M amais lasser un apparel dlectngue zans surveillance korequ'il ezt branché. Toujours débrancher cette machine
2 coudre de la prize de courant, immédiatement aprés son ulilization et avant de procéder au netioyage.

A\IE HTISSEMENT— Pour réduire les risques de brilures, incendie, électrocution ou blessures
corporelies:

MNe pas utiliser cette machine comme un joust. Il convient de faire parliculigrernent allention lorsque catle machine a
coudrg est ulilisee par des enfants ou dans laur entourage.

2 Ma jamais ulilizer celte maching 4 d'autres fing que celles pour lesquelles elie a 8té congue, telles que décrites dans
Iz préasent manual d'utiization.

Utiliser uniguement les accessoires recommandés par le fabricant tels que repris dans le présent manuel
d'utilisation.

2 Me jamais faire fonctionner cette machine & coudre si le cordon d'alimentation ou la fiche ont é& endommagés, s'il v
2 un probléme de fonclionnamant, s elle est tombée ou a &t abimée, ou si elle est tombée dans MNeau.
Aafourner celle maching a coudre au revendeur autonise ou au service technique le plus proche afin guion puisses
Fexarminer, la répaner ou effectuer cerains réglages.
Me jamais faire fonctionner la machine si I'un des ornifices de ventilation est obstrué. Veiller & ce que les orifices de
ventilation et la pédale de cette machine & coudre ne soient jamais encombrés de peluches, poussidres et
morceaux de tissus.

S Me jamais laisser lmber ou insérer des objets dans ces ouvertures,

& Me amas uliliser & l'extérieur.

Me pas faire fonctionner en cas dutilisation de produits agrosols (vaporisateurs) ou d'administration d'oxygéne.
Four I'éteindre, mettre tous les interrupteurs sur la position Arrél {0 ), puis relirer [a fiche de la prise.
Me pas débrancher en tirant sur le cordon d'alimentation. Pour débrancher, saisir la fiche, et non le cordaon.
0. Tenir sas doigls & I'écart de toule piéce mobile. Faire tout spécialement attention aux abords de l'aiguille de la
maching 4 coudre.
. Toujours utiliser la plague & aiguille adéquate. Une mauvaise plaque paul cassear Naiguille.
Me pas wiliser d'aiguilles torduss,
Me pas tirer ou pousser le tissu en cousant. Cela pourrail dévier aiguille et la rompre.
Eteindre cetie machine 4 coudra (meltre l'interrupteur sur * O *) avant deffectuer des réglages a proximite de
Faiguilla, tels que l'enfilage, le changament daiguille, la mise en place de la canette ou le changement de pied-de-
biche, atc.
_ Toujours débrancher cette machine & coudre de la prise électrique avant de relirer les plaques de protection, de la
ubrifier, ou avant d'effectuer tout réglage mentionné dans le présent manuel d'utilization.

CONSERVER CES INSTRUCTIONS

La conception et les spécifications peuvent étre modifiges sans preavis.
Selon la législation nationale ce produil doit &tre recyclé en toute sécurité en accord avec les régles prévues pour
E les apparails dlecirigues ou alectrongues.
En cas de doute contactez votre revendeur de maching & coudre, (union suropeenne seulament)
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Do’s and Don’'ts

. Always be aware of the up-and-down movement of the needle and do not turn your attention

away from the machine while it is running.

When leaving the sewing machine unattended, the main switch of the machine must be
switched off or the plug must be removed from the socket-outlet.

. When servicing the sewing machine, or when removing covers or changing lamps, the machine

must be disconnected from the power supply by removing the plug from the socket-outlet.

Do not place anything on the foot control, otherwise the machine will start inadvertently, or the
control or motor may burn out.

When using your sewing machine for the first time, place a piece of waste fabric under the
presser foot and run the machine without thread for a few minutes. Wipe away any oil which
may have appearad.

Lo que debe v no debe hacer
Siempre esté atenta al movimiento sube y baja de la aguja y no deje de ponerle atencion a la maquina
mientras estd funcionando.

Cuando no esté atendiendo a la maquina, debe desconectar el interruptor de la méquina o desenchufarla
del tomacorriente,

. Cuando esté dandole servicio a la maguina, o cuando retire las cubiertas o esta cambiando las

bombillas, debe desconectar la maquina de la energia cléctrica sacando el enchufe del tomacorriente.

No coloque ningiin objeto en ¢l pedal de control, pues la miguina podria comenzar a funcionar
inadvertidamente, o ¢l control o el motor podrin quemarse.

Cuando use su miguina de coser por la primera vez, cologue un retazo de tela debajo del pie prensatela v
haga funcionar la maquina sin el hilo por unos minutos. Seque cualquier aceite que pueda haber escurrido.

Ce qu'il faut faire et ne pas faire

. Faire toujours attention au mouvement de va-et-vient de Uaiguille et faire trés attention pendant la

conine,

. Lorsque la machine & coudre est lgissée sans surveillance, Uinterrupteur principal de la machine doit

étre éteint ou la prise doit éire refirée du socle.

. Lors de la réparation de la machine ou lors du retrait des couvercles ou du changement des

ampoules, la machine doit étre débranchée du bloc d'alimentation en retirant la prise du socle.

. Ne rien placer sur la pédale de contrile, sinon la machine risque de coudre par mégarde ou la pédale

ou le motenr peuvent grifler

. Lors dey premiers usages de la machine d covdre, placer un viewx tissu sous le pied presseur ef faire

marcher la machine sans il pendant guelques minutes. Essuver toute huile présente, 5'il v a liew.
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Mames of Parts
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PREPARATION
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Operating Instructions

{for U.5.A. and Canada only):

The symbol "0 of a switch indicates the "off"
position of the switch.

For an appliance with a polarized plug {one blade
wider than the other):

To reduce the risk of electrical shock, this plug is
intended to fit in a polarized outlet only one way.

If it does not fit fully in the outlet, reverse the plug.
If it still does not fit, contact a qualified electrician to
install the proper outlet. Do not modify the plug in
any way.

The foot controller Model YC-482J or YC-482J-EC
is used with this sewing machine

10

Connecting the Machine to the Power Supply

Before connecling the machine to the power supply,
make sure the voltage and frequency shown on the
machine conform to your electrical power.

1. Turn off the power switch, and connect the
machine plug to the machine socket.

2. Connect the power supply plug to your power
supply.

3. Turn on the power switch.

! Povwrar sweitch

' Maching plug
Machine socket
Power supply plug

! Power supply

| Speed controller

(= 10 o NI Y DY S TR

Controlling Sewing Speed

Sewing speed can be varied by the speed controller.

The harder you press on the controller, the faster the
machine runs.

Step on the speed controller with the presser foot
lifter up, and practice controlling the speed.

1) Speed coniroller

For Your Safety:

* While in operation, always keep your eye on the
sewing area, and do not touch any moving parts
such as the thread lake-up lever, loopers,
handwheel, neadle or knives

* Always disconnect the machine from the power
supply:

- when leaving the machine unattended.
— when attaching or removing parts.
— when threading or cleaning the machine.

* Do not place anything on the foot control, otherwise
the machine will start inadvertenthy.



Camectar la maquina a la energia eléctrica

¥ Apsgue ¢l interruptor de energia, v conecte el
enchufc de la maguina al tomacormriente de la
EipEna

Conecte el enchufe al tomacormiente de
electricidad en la pared.

|

Ll

Encienda el interruptor de cnergia.

Interruptor de emnerpia
Enchufe de Iy mdgquinsg
Tomacorrients de Ta miguing
Enchufe de electricidad
Encrgia cléctrica

Control de velocidad

=8 I LR S R

Control de la velocidad de la costura

S pucde vanar la velocidad de la costura por medio del
oontrolador de velocidad.

Caanto mis se presiona el controlador, mas rapido cose la
EmiIIna.

Fresione el controlador de velocidad con el pie prensatela
ievantado, v practique la manera de regular la velocidad.

1| Controlador de velocidad

Fara su securidad:

= Mientras estd cosiendo, mantenga siempre sus ojos
en el drea de la costura, y no toque ninguna de las
partes movedizas tales como la palanca levanta
hilo, enhebradores, volante, aguja o cuchillas.
iempre desconecte la maquina del tomacorriente:
— cuando deja la magquina desatendida

— cuando acopla o retira las piezas

— cuando cnhchra o limpia la magquina.

No cologue ningin objeto en ¢l pedal de control,
pues la maquina podnia comenzar a funcionar
mnadvertidmate.

Branchement de o machine an bloc o "alfmentation

I Eteindre Uintervupteur et brancher la prise de la
machine dany fa dowille de fa machine,

2. Brancher la prise du bloc d'alimentation dans le
bloc d ulimentation.

3. Allumer Uimterruptenr:

,1 , Tnderrufreny

(2} Prise de fa machine

L3} Dowille de la machine

1'.4:3 Prize du Bloc dalimentaion
(8 Bloc d'wlimentation

(B Pédale de coniréle

Contraler de la vitesse de coutire

La vitesse de couture pewt varier i 1'aide de la pédale de
contrile, Plus la pédale de contrale est enfoncée, plus la
muachine coud rapidement.

Appuyer sur la pédale de contrile avec le releveur du
pied pressewr souleve et exsaver de contraler la vitesse.

'::'-] Pedale de contedie

Mesures de sécurite

* Pendant o couture, garder toujours les veux sur la
zone de couture et ne pay toucher les pigces mohiles
covmme le levier tendeur de fif, ey boucleurs, le
vedand, Iadgaille ou les cowleaux.

Débrancher toufowrs la machine du bloc

d ‘alimentation:

— lorsgue la machine est laissée sans surveillance.

— lars de fa pose on du retrait des piéees,

— dars de UVenfilage ou du nettovage de la machine,

* Ne rien plaser sur la pédale de contrale, sinon la
maching risgue de couder par mégande.

11
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How to Turn the Handwheel

Always tum the handwheel toward you (Counter-
clockwise).

i1 Handwhee

Opening and Closing the Side Cover

To open:
Push the side cover to the left.

To close:
Push the side cover to the right.

1 Side cover

Opening and Closing the Looper Cover

To open: A
While pushing with the thumb to the night as far as it
will go, pull the looper cover toward you.

To close: B

Lift the looper cover and push it against the machine.
The looper cover snaps inlo its position
automatically.

(1} Looper cover

MOTE:
Always close both side cover and looper cover when
the maching is in use,



Céme girar el volante

Seempre gire ¢l volante hacia usted {en sentido contrario
= mehod |

A Volante

Abrir v cerrar la cubierta lateral

Fara abrir:

Empuje la cubierta lateral hacia 1a izguierda.
Pars cerrar:

Empuje la cubierta lateral hacia la derecha.

;_1. Cubierta laferal

Abrir y cerrar la cubierta del enhebrador

Para abrir- A

LCon el pulgar empuje hacia la derecha lo mas que pueda a
= ver que hala la cubierta del enhebrador bacia usted.
Para cerrar: B

Levante la cubicrta del enhebrador v empijela hacia la
AN,

L3 cubierta del enhebrador encaja en su posicion
Etomabicamente.

i Cubierta del enhebrador

NOTA:
Seempre cierre la cubierta lateral y la cubnerta del
smhebrador cuando la mdguina esté funcionande.

Comment tourner le volant

Towrmer foljours fe valant vers soi (dans le sens
antihoraing)

L

(1) Folant

Ouverture et fermeture du couvercle latéral

FPorr vorverir:

FPouszer le coinvercle latéral vers la pauche,
Pomr fermer:

Powsser fe convercle fatéral vers la dvoite.

(1) Couvercle latéval

Ouverture et fermeture du couvercle du boucleur

Pour owvrir: A

Tirer le couvercle du boucleur vers soi, tout en le
poussant d aide du pouce vers la droite aussi loin gue
possible.

Pour fermer: B

Soulever fe cowvercle du boucleur et le pousser vers la
machine.

Le couvercle du bouclewr 5 'enclenche en ploce
cEom e en,

1 Cowvercle du bonclenr

NOTE:
Towjours fermer e couvercle latéral et le couvercle du
hauclewr lovs de Dwtilisation oe fe machine,

13
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The Position of Thread Guide Bar

1. Pull the thread guide bar up as far as it will go.

2. Turn the thread guide bar so that the thread
guides are right above the spool pins.

{1} Thread guide bar
(2) Thread guide

(3 Stoppers

4 Spool pin

* Make sure to lock the thread guide of guide pole
in the correct position with the two stoppers.

Attaching the Spool Holder Cap and Net

1. When you use a small thread spool, pull out the
spool holder from the spool pin. Then plage the
spool with its slit side up, and put the spool holder
cap on top of it.

:'_"I';- Spool holder
{2 Spool pin

{3} Spool holder cap
4 St

2. If the thread slips down from the spool during
threading and/or sewing. put 3 net on the spool as
illustrated to prevent jamming.

* The spool holder cap and net are optional
accessories.

1) Net
(2 Spool pin



ton de la barra guia-hilos

> k= barra guia-hilos hacia amiba lo méas que

z k= barra guia-hilos de modo que los guia-hilos
= justo encima de las espigas de los carretes.

; _:-._---_r= del carete

segurese de fijar los tapones del poste de guiahilos
= la posicion correcta con los dos tapones.

la tapa y la red del porta carrete

- Cuando use un carrete pequenio de hilo, retire ¢l
porta carrete de la espiga del carrete. Luego
cologue el carrete con ¢l lado de la canura hacia
arriba, y coloque encima la tapa del porta carrete.
1! Porta carrete

Espiga del carrete

3 Tapa del porta carrcte

4 Ranura

2 Si el hilo se desliza hacia abajo del carrete durante
el enhebrado v/o la costura, ponga una red en cl
carrete como se mucstra en la figura, para impedir
que se enrede.

* Latapa y la red del porta carrete son accesorios
opcionales.

) Red
‘@ Espiga del carrcte

Paosition de la barre de guide-fil

1. Tirer la barve de guide-fil aussi hawt que possible,
2. Towrner la barre de guide-fil powr gque les guide-fils
soient fuste au-dessus des broches g bobine.
lfl} Barre de guide-fil
(2) Guide-fil
(3) Busées
(4] Broche a bobine

¥ Veillez & fiver b poteau du guide du fil en position correcte
JHIF TR dPUN fasperets,

Pose du capuchon du porte-bobine et du filer

1. En cas d'wiilisation dwne petite bobine de fil, sortir
le porte-bobine de la broche ¢ boline. Placer la
bobine en orientant la fente vers le haut et poser le
captichon de bobine sur fa bobine,

(1} Porte-bobine
{21 Broche d bobine
(31 Copuechon du porte-bobine

'@:] Fente

2. 8ile fil glivse vers le bas pendant Uenfilage etiou la
cowture, poser un filet sur la bobine comme lustré,
afin o eviter towt blocage.

* Le capuchon du porte-bohine et le filel sont dex
accessoires faculiatifs.

(1) Filet
(21 Broche & bobine

15



“ Changing Needle

Turn off the power switch and unplug the machine.
Raise the needle to its highest position.

Then loosen the left or right needle clamp screw for the
needle you are going to remove.

(1) Needle clamp serew on the left
(2} Needle clamp screw an the right

* Use HA-15F #14 Needle or #11.

™ To altach the needle on the right :

i Sy s
4., [3) 4"
= e Insert a new needle into the needle clamp with the
3 1 % “"“JJ:[[:I flal side to the back until the top of the needle
{3 S [ b e o | touches the stopper pin, then tighten the needle
T -@@Iﬁ Baea T0 PRSI %‘ﬁ clamp screw on the right.
& e To attach the needle on the left -
T Insert a new needle into the needle clamp with the
: 6 flat side to the back until the top of the needle
% touches the edge of the needle bar, then tighten the
@ needle clamp screw on the left.
* When the neaedles are sel correctly, the left
J) needle is higher than the right ane.
* Use HA-1SP #14 Needle or #11.
1) Needle clamp
(21 Neadle
(3] Meedie slopper pin
¥ b 4 (4] Edge of needle bar

(B Needle clamp serews
. (B Flat side to the back
* Do not use any needle which is bent or blunt.

Raising or Lowering the Presser Foot

By raising or lowering the presser foot lifter, the
presser fool goes up or down.

* While in operation, keep the presser fool lowered
except when threading the machine or test running
without threads.

Thread tension will be released when the presser

foot lifter is raised.

'1. Presser foot
2o ' (2} Presser foot lifter




Wmmbsar la aguja

e =l interruptor de corriente y desenchufi la
—' - -

e s 2guja a su posiciin mis alta,

e afloje ¢l tomillo de sujecidn de la aguja, izquierda
Sechs quc desea retirar.

Tomillo de sujecidn de la aguja trquienda
Tomullo de supecidn de la aguja derecha

bse acuja HA-1SP #14 0 #11,

=L ]

e acoplar la aguja en la derecha :

Smserte una aguja nucva dentro del sujetador, con su lado
gm0 hacia atris, hasta que el extremo superior de la
s loca ¢l pasador de retén, luego ajuste el tornillo de
smecion de la aguja en la derecha.

®ara acoplar la aguja en la izquierda

Encerte una aguja nueva dentro del sujetador, con su lado
plano hacia atris, hasta que ¢l extremo superior de la
azuja toque el borde de la barma de aguja, luego ajuste el
sormillo de swjecidn de la aguja en la 1zquerda.

* Cuando las apujas estin colocadas commectamente,
la aguja de la izquierda estara mas alta que la de la
derecha.

* Use agoja HA-15P #14 o £11.

1, supetador de agruja

2} Aguja

3 Fasador de netén de la aguja

4‘] Borde de la barra de aguja

5 Tomillos de sujecién de la aguja
E' Lado plane en [ parte de atrds

* WNo usc ninguna aguja gue esté torcida o
despuntada.

Subir o bajar el pie prensatela

Levantado o bajando el elevador del pie prensatela, el pic
prensatela subird o bajard.
* Cuando esté cosiendo, manlenga el pie prensatela
bajado excepto cuando esté enhebrando la
maguina ¢ probandoe su funcionamiento sin hilos.
La tensidn del hilo se soliard cuando el elevador del pie
prensatela esté levantadao,

1 Pie prensatel
2 Elevador del pie prensatela

Changement de aiguilie

Eteindre {'interruptenr ot débrancher la machine,
Senglever aiguille a sa position la plus haute,
Desserrer la vis de pince-aiguille ganche ou droite de
aieuelle a vetiver,

J Fis de pence-aigwille rauche

E"-_E__.:‘ Fix de pivice-aignille droite

* Utilizer aipwille n® 14 HA-ISF ou n° {1,

Poser Vaiguille droite

Insérer une aiguille newve dans le pince-aiguille en
erientant e coté plat vers arviére fusqu’'d ce que le haw
de Naiguille touche la goupille d arrél ef resserrer o vis
ae pince-aiouille droite.

Poser Uaiguille panche :

Insérer une aiguille neuve dans le pince-aiguille en
orientant le coté plat vers Darriére jusqu'ad ce que le haut
de Uaiguille touche le bord de la barre @ aiguille et
ressevrer la vis de pince-aiguille pauche.
* Lorsgue les aignilles sont bien posées, Vaiguille
granche ext plus haute gue {aiguille droie.
* Utilizer [aiguille n® 14 HA- ISP oun® 11,
"__.1 1 Pinpeepizaille
';.2.'5 Afguelle
=._3-.'I Grouplle & arect o algnille
(4) Bord de fa barre & aiguille
-,frj Fix de pince-wiguille
(B) Cité plat & arriéve

* Ne pas utiliver d aiguille courbiée ni épointée.

Souldvement ou abaissement du pied presseur

Lorsgue le releveur du pied presseur est sowlevé ou

ahaissé, le pied presseur monte ef descend,

¥ Pendant la couture, garder le pied presseur abaissé
sauf powr enfiler la machine ou faive des tests sans

Sif.
La tension du fil serq veldchée lorsque le releveur de pied
pressenr seva souleve,

:': 1) Piad JHCEECRT

ME__. Relevewr dy pied prosseur

17
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Removing the Presser Foot

1. Tum off the power switch and unplug the
machine.

2. Raise the needle and the presser foot.

3. Press the lever located on the back of the foot
holder. The presser foot will drop off.
(1) Needle
(2) Presser foot lifter
'3 Foot holder
-'-1 Laver

Attaching the Presser Foot

1. Turn off the power switch and unplug the
machine.

2. Place the presser foot so that the pin on the foot
lies just under the groove of the foot holder.

3. Lower the foot holder to lock the foot into place.

4. Raise the presser foot lifter to check that the
presser fool is secure.

(1) Groove
(2) Pin
(3) Lever

Adjustment of Foot Pressure

It iz not necessary to adjust the presser foot's
pressure for normal sewing.

When you sew heavy or lightweight fabrics, turn the
adjusting screw:

— clockwise for heavyweight fabric.

— counterclockwise for lightweight fabric.

* For normal sewing, set the adjusting screw so
that it sits 1mm below the top of the machine,

(1) To decrease

(2} To increase

3 Adjusting screw
4" Top of the machine



pie prensatela
pugue el interruptor de corriente y desenchufi la

e la aguja v el pie prensatela.
one la palanca ubicada en la parte trascra del
¢ El pie prensatela caerd.

J'ﬂ_
£ Elevador del pic prensatela.
2 Porapié
e Palunca

el pie prensatela

Apague ¢l interruptor de corriente ¥ desenchufe la
S mmAquina.

= Cologque ¢l pie prensatela de modo que el pasador
en el pic quede justo debajo de la ranura del
 portapic.

Baje cl portapié para que encaje en su lugar en ¢l
pic.

= Levante ¢l elevador del pie prensatela para
aseurarse de que ¢l pic prensatela esta fijo.

E Fanurs

'?3 Pasador

-’:‘_Ej Palanca

- Ajuste de la presidn del pie

- Mo es necesario modificar la presidn del pie prensatela
para la costura normal.
Cuando cosa telas pesadas o livianas, gire ¢l tomillo de
ajuste
—en ¢l sentido del reloj para las telas pesadas.

— cn sentido contrario al reloj para las telas
livianas,

* Para la costura normal, gradide el tomillo de ajuste
de modo que su eabeza estd 1mm debajo de tope de
la maguina.

Wea la ilustration.
A (1) Para aumentar
Para disminuir
3 Tomille de ajuste
4 Parte superior de In maguina

Retrait du pied presseur

1. Eteindre Uimerruptenr et débrancher la machine.
2. Soulever Uaiguille et le pied presseur.

3. Appuyer sur le levier situé & arriére du support de
pied. Le pied presseur tombera.

(1) Alguitle

{2\1 Releveur de pivd prossenr
(3] Support de pied

(4 Levier

Pose du pied pressenr

{. Eseindre Uintervupteur of débrancher fa machine.
2. Placer le pied presseur pour que la goupille du pied
repose jusie sous Uencoche du support de pied.
3. Abaisser le support de pied pour bloguer le pied en
place,
4. Soulever le veleveur du pied presseur pour vérifier
que le pied presseur soit bien fixé,
(1) Encoche
2] Goupille
{E} Levier

Réglage de la pression du pied

Il n'est pas nécessaire de régler la pression du pied
presseur pour la couwtire normale,
Lors de la couture de tissus lowrds ou légers, towrner la vis
de réglage:

— dans fe sens horaire powr les fizssus lowrds.

— dany le sens amtihoraire pour les tissus lépers.

* Pour la couture régulicre, régler la vis de réglage
pour gu'elle soit @ Imm sous le hawt de o machine.
Fair Fillustration.

f-"l:'J Dirtinuer

(2) Augmenter

(3) ¥is de réglage

@} Howt de la machine

19



W Adjustment of Stitch Length

To select stitch length, turn the dial.
The larger the number, the longer the stitch.
The stitch length can be adjusted from 1 to 4 mm,
Position "R" is for rolled and narrow hem mings.
(1) Stiteh length dial
(2} Selling mark

* Adjustment of Differential Feed Ratio

The differential feed ratio can be altered by turning
the dial.

The number on the dial indicates the ratio betweean
the main and the sub feed motion.

1.0 indicates the neutral position.
(1) Differential feed dial
(2 Setting mark

How to adjust

» I the sewn fabric is stretched. turn the dial
counterclockwise (loward 2.2).

ki

ey

i

g

!__'?;3 = [Ifthe sewn fabric is gathered, tum the dial
;, clockwise {toward 0.5).

| gl (1) Stretched

I i (2) Gathered

g
Al




largo de puntada

el largo de la puntada girando ¢l regulador.
= alto el nimero mas larga serd la puntada.

= graduar el largo de la puntada de 1 a 4 mm.
on B es para los dobladillos enrollados y

lezulador del largo de puntada
. cado df.'lﬂgl.'ﬂ.lil.ﬂﬂiljn

de la proporcion del avance diferencial

woporcion del avance diferencial puede ser
ada haciendo girar el regulador.

smero en ¢l regulador indica la proporcidn entre cl
iento principal v ¢l secundario de avance.

ndica una posicion neutral,

! Bepulador del avance diferencial
Marcador de praduacion

~ Cémo modificarlo

= 5ila tela cosida se estira, voltee ¢l regulador en
direccidn contraria al reloj (hacia 2.2).

i

= Si la tela cosida se frunce, voltee el regulador en cl
sentido del reloj (hacia 0.5).

-
Eﬁ Fruncida

e,

[ 1" Estiruda

Réglage de la longuenr des points

Pour sélectionner la longueur des points, tourner le
cadran,

Plus le chiffre est éleveé, plus le poini est long.

La languweur des points peut éire réglée de 1 & 4 mm,
Positionner sur “ B 7 pour e rowleauté et Uourlet étrair,

@ Cadran de longenr des poinis
(2) Margue de réglage

Réglage du vapport de Ventrinement différentiel
Le rapport de Uentrainement différentiel peat étre modifié
e tournani ¢ cadran.

Le numére du cadran indigue e rapport entre le
mowvement o ‘avance principal et cefui de dessous.

I indique fa position neutre.
{1] Cadran o entrainement différenicl
':_f' Margue de réglape

Comment régler

o SV le tisse cousy ext S, fourner le cadvan dans le
seng antihorgire fvers 2.2).

« 5ife tissu cousu est froncé, tourner le cadran dans
fe sens horaire fvers 1.5).

(1) Eire

@ Froned
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To Deactivate the Upper Knife

1. Tum off the power switch and unplug the machine.
2. Open both the looper cover and side cover.

3. Tum the upper knife release knob toward you
while pushing it to the right, then guide the hole
on the upper knife to the pin to lock the upper
knife in the down position.

4. Close the looper cover and side cover,

‘17 Upper knife release knob
(2] Stopper pin
3 Upper Knife

To Activate the Upper Knife

1. Turn off the power switch and unplug the machine.
2. Open both the looper cover and side cover.

3. Turn the upper knife release knob away from you
while pushing it to the right, then guide the
groove on the upper knife to the pin to lock the
upper knife in the up position.

4. Close the looper cover and side cover.

(1 Upper knife release knab
{2} Stopper pin



Pars desactivar la cuchilla superior

i Apeene el mierruptor de corriente ¥ desenchofe la
ERRUina.

2 Abra [a cubierta del enhebrador v la cubierta
kzieral,

Lad

(ire hacia usted la penlla para soltar la cuchilla
superior, al mismo tiempo que la cmpuja a la
derecha, luego guie ¢l agujero de la cuchilla
superior hacia la espiga para encajar la cuchilla
SUPeTION CN SU posicion baja.

Chcrre las cubiertas del enhebrador v lateral,

:h

Ferilla para soltar la cuchilla superior
Espiga de retén

[Cad I b |

Cuchilla superior

Para activar la cuchilla superior

L. Apague el interruptor de cormente v desenchufe la
MAGUIna.

Abra la cubierta del enhebrador v la cubienta
lateral,

|-J

Lid
v

Gire hacia afuera la perilla para soltar la cuchilla
superior, al mismo ticmpo que la empuja a la
derecha, luego guic la ranura en la cuchilla
superior hacia la espiga para encajar la cuchilla
SUPETIoT en su posicion alia,

Cierre las cubiertas del cnhcbrador v lateral.

1, Penlla para soltar la cochalla superior
2 Espiga de retén

Désactivation du coutean supéricur

Eteindre Uinterrupteur et débrancher la marhine.

Owvrir e cowvercle du bowcleur e le couverele
latéral

Towrmer le bowton de dégagement du couteay
superienr vers 5o en le powssant vers i droite et
guider le trow du conteau supéricur vers la goupille
pour doguer e coutean supéricur en position
hasse.

. Fermer le cowvercle du houcleuwr ot le convercle

Lateval,

e

1) Bowsen de dépagenent di eowtean SHpETienE
S

2] Geapille o ‘arree

() Couteau supérieur

Activation du coutean supérienr

I

Eteindre Iinterrupteur ei débrancher la machine.

Cheveir le couvercle du boucleur et e couverele
funteral.

Towrner le bowton de démarement du coutean
supérieur loin de soi en le powssant vers la droite et
guider Uencoche du coutean supérienr very la
roupille pour blaguer e coutegu supérieur en
Posifion hawle.

Fermer fe cowverele du awelenr of e convercle
faréral.

(1) Bowton de dépagement du couteau supérieur
(2] Genpille d arrét
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Adjustment of Cutting Width

When cutting width is too narrow or too wide again:
seam width, adjust it as follows.

1. Turn off the power switch and unplug the
machine.

2. Open the looper cover and side cover,
3. Set the upper knife to down position

4. Turn the cutting width adju sting dial to get
desired position of lower knife.

(1) Cutting width adjusting dial
(2 Lower knife
‘3] Standard setting

* The culting width of this model can be adjuste
approximately 3.0 to 5.0 mm from the right
needle position depending upon your sewing
needs or the fabric being used.

{The cutting width should be adjusted to get
the same results as in drawing )

When cutling width is too narrow.
Turn cutting width adjusting dial clockwise (A).
Lower knife will move to right.

When cutling width is too wide.

Tum the cutting width adjusting dial counterclockwise
(B

Lower knife will move (o left.

3. Set the upper knife to up position.

6. Close the looper cover and side cover.



Mgmsae del ancho del corte

Do ¢l ancho del corte cs muy angosto o muy ancho
g setacion con el ancho de la costura, ajistele como
g

Apaguc el intermuptor de corriente v desconecte la

A LT
2. Abra las cubiertas del enhebrador v lateral.
3. Ponga la cuchilla superior en su posicion baja.

ire el regulador del ancho de corte para mover la
cuchilla inferior a la posicion deseada.

Repulador del ancho del corie
Cuchilla inferior
| Grsduacion estindar

Sk [ Bt ) e )

El ancho de corte en este modelo se puede
modificar aproximadamente de 3.0 a 5.0 mm
desde la posicion de la aguja derecha, segin la
costura que necesite o la ela que se usa. (El ancho
del corte sc debe graduar para obtener los
resultados iguales a los que sc muestran ¢n la
fgzuraid’).

51 el ancho del corte cs muy angosto,

Caare el regulador del ancho del corte en el sentido del
pelo] [(A).

L3 cuchilla inferior se moverd a la derecha.

54 el corte cs muy ancho,

Gire ¢l regulador del ancho del conte en el sentido
contrario al reloj (B).

La cuchilla mferior se moverd a la mguicrda.

3. Fije la cuchilla superior en su posicion alta.

fi. Cicrre las cubierta del enhebrador v cubierta
lateral.

Réglage de la largeur de coupe

Lorsque fa largeur de coupe est trop étroile ou trop large
par rapport d la largenr de la couture. la régler comme
sl

1. Eteindre linterruptenr et débrancher la machine.

2 Chewir le couvercle du bouclewr ef le couvercle
foieral.

3. Régler le conteau supéviewr d la position basse.

4. Towrmer le codran de réglage de la lareenr de coupe
pour obtenir fa position désirée du couteau
njerienr.

L) Cedvean de réplage de la largewr de coupe
II:.I Condteau inférienr
I,j-,. Béplape standard

* La larpenr de coupe de ce modéle pent étre réglée
de 3,0 g 5,0 mm environ & partir de la position de
Dadpweddle droste selon fex besoins de condture ou lle
dissn whilise,
iLa larpeur de coupe devrail Eire réglde pour
ohtenir lex mémes résultars gue coux de
ilfustration @)},

&1 la largeur de coupe est frop éroile.

Towrner le cadran de véglage de la largeur de coupe dans
le xens hovaire (A ).

Le couteau inférienr se déplace vers la droite

8 fa fergeur de coupe et frop farge.

Towrner le cadran de réglage de o larreur de coupe dans
le sens antihoraive (B

Le couteau inférienr se déploce vers fa pouche.

3. Regler le cowteau supérienr d la position hante.

. Fermer e cowvercle du banclenr et le comvercle
farerod,
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Adjustment of Needle Plate Setting Knob
(Changing to Standard Serging or Rolled
Hemming)

1. Turn off the power switch and unplug the
machine.

2. Open the looper cover and side cover.

3. Deaclivate the upper knife.

4. Push the cutling width adjusting dial to the right
as far as it will go, then, move the neadle plate
setfing knob to the guide line of S (for Standard

Serging) or R (for Rolled Hemming).
Release the cutting width adjusting dial to the let

gently.

2. Set the upper knife to up position.
6. Close the looper cover and side cover,

11} Chaining finger

(2} Guide line

(31 Cutting width adjusting dial

(4 Upper knife

'5 Needle plate setting knob

(&) Standard Serging

* The chaining finger is located beside the needle
plate as shown in diagram (A) for guiding the flat
edge of the fabric for overlock sewing.

(B) Rolled Hemming

* Pull the needle plate setting knob from "S° to “R”
posilion, so that the fabric edge will be rolled for
hemming, picot edging and narrow hemming.



Sgmste de la perilla de graduacion de la plancha Réglage du bowton de réglage de la plague i
e aruja aiguille
W =mbio a sobrehilado estindar o dobladillo enrollada) {Changement poar le surfilage standard on le roulead)

Apague el interruptor de comente vy desenchufe la . Eteindre Uintervupteur ef débraneher la machine
maquina. 2. Quwrir le couvercle du bouclenr ef le couvercle

- Abra la cubierta del enhebrador y 1a cubicrta latéral.
latcral. 3. Metire fe countean supdricur

3. Desactive la cuchilla. 4. Pousser le cadran de réglage de la largeur de coupe

4. Empuje el regulador de ancho de conte hacia la vers la droite aussi loin que possible, déplacer le
extrema derecha, luego mueva la perilla de bouton de réglage de la plague d giguifie sur la limme-
graduacion de la plancha de aguja a la linea guia guide § (pour le surfilage standavd) ou R {(pour le
=5 " (para cl sobrehilado estindar) o “ R ™ (para Forrfecrnfe ),
dobladillo enrollado). Lacher lentenent Te cadran de réglage de la largeur
Suelte suavemente el regulador de ancho del corte e congre vers i panche.
facia la izquicrda, 5. Placez fe cowtean dans la position supérieure.

= Coroque la cuchilla a Ia posicion superior. 6. Fermer le couvercle du bouclewr et le couvercle

& Cierre las cubiertas del enhebrador v lateral. fatéval.
1. Guia cadeneta 1 Dhiges ol T semelle dy pied presseur
2 Ciuiaimen #2_-:: Ligre-graeiele
3 Regulador del ancho del corle 'f3_.' Cerddiran de wipliapre oe la larpewr de coupe
4 Cuchilla superion (4 Couteau supériemr
5 Perilla para graduar la plancha de AU '.5.' Boeton de véglage de la plague o aimille
(A} Sobrehilado estandar i4) Surfilage srandard

* La guia cadeneta esti situada junto a la * Le doigt de la semelle du pied presseur est situé d

plancha de aguja como se muestra en el diagrama cité de la plague o aiguilfe comme ilsird ou
{A) para guiar ¢l borde liso de la tela en la costura diagramme (A} afin de guider le bord plat du s
overlock. pour o couture a surfet,
(B Dobladille enrollado (R} Rouleausé

= Tz la perilla de graduavacion de la plancha de aguja * Tilez fe bowton de regdage de fo plague a aiguille vers
Sacia usted posicuon de “S7 a “R”, asi que ol borde de vous de position de "8 g "R, ainsi e bord du tissu
% tclz sera rodado para enrollado,borde picot o ruedo soit rowlé powr wn rouleaulé, un revers o picot ou une
EmEOSLD, couture d ourlet éhroit,
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Threading the Machine

The left illustration shows the completed threadng
conditions of four threads,

(1) Lower looper thread
2 Upper looper thread
'3’ Right needle thread
14 Left needle thread
(5 Thread guide

(B Thread guide plate
(7 Threading chart

The machine is pre-threaded to make threading
easier.

Tie the end of a new thread to one of the pre-set
threads, and pull it to draw the new thread through
the machine, following the steps below.

* Tum off the power swilch before threading the
machine.

1. Pull the threads from the spools and draw them
through the thread guides, then tie the thread end:
together.

2. Raise the presser fool, draw the threads until the
knots are coming out from under the back of the
presser fool.

3. However, stop drawing the needle threads when
the knots reach just before the needle eye
Cut the knots and thread the needle aye.

4. Before starting sewing, clear the needle threads
from under the presser foot to make sure they are
not caught below the needle plate.

(Draw the needle threads in the direction A)

Then pull out the threads to the back approximatel
10 cm (47) away from the presser foot.

Lower the presser foot, and you are now ready to
SEW.

{1 Thread guide
(2] Needle

(3 Needle thread
4 Presser foot
'8 Meedle plate

* For re-threading the machine easily, start from the
lower looper, upper looper, right needle and left
needle threads.

Make sure to clear the needle threads out from
below the needle plate and draw them to the
back and under the presser foot about 10 cm (47).



Ealkebrar la maquina

28 Sewra a la izquierda muestra la condicidn del
smibebrado de los cuatro hilos,

Hilo del enbwbrador inferior
Hilo del enhebrsdor superior
Hilo de la aguja derecha
Hilo de la aguja izquierds
Cruia-hilos

laca puis-hilos

Cuadro de hilos

(= N e a3 )

L= maquina viene enhebrada de fabrica para hacer ¢l
e=hebrado mes facil.

Amarre ¢l cabo del hilo nuevo a uno de los hilos ya

embebrados, v hilelo para sacar el nuevo hilo a través de

1 miquina, siguiendo los signientes pasos:

= Apague el interruptor de corriente antes de
enhebrar la maguina,

1L Hale los hilos de los carretes y péisclos a través de
los guia-hilos, luepo ate los cabos.

|k

Levante ¢l pie prensatela, hale los hilos hasta que
los nudos salgan por deteds del pie.prensatela,

fal

- Pare de halar los hilos cuando &stos Heguen justo
antes del ojo de la aguja.
Corte los nudos y ensarte ¢l ojo de la aguja.

Antes de empezar a coscr, extraiga los hilos
debajo del pie prensalela para no dejar que se
enreden por debajo de la plancha de aguja,

(Hale los hilos de aguja en direccion A)

Luego estire los hilos hacia atris unos 10 em

{4 pulgadas) para atris del pie prensatela.

Baje el pie prensalela, y ahora ¢std lista para coser.

:I- Crugalalo

2 Aguja

3 Hilo de aguja
4| Pie prensatela

3 Plancha de aguja

* Para enhcbrar nuevamente la maquina con
facilidad, comicnce por los hilos del enhebrador
mferior, el enhebrador superior, la aguja derecha y
l2 aguja izquierda.

Asgglirese de extraer los hilos de las agujas que
estin debajo de la plancha de aguja v sacarlos
Saciz amds unos 10 cm (4 pulgadas), por debajo
gl pae prensatcla.

Enfilage de la machine

L illustration de gauche montre conditions d “enfilagre
ferming dex guatre fils,

'13 Fil du boucleur inférieur
L2) Fi do boucleur supéricur
:'_g: Fi de Naiguille dvoive
i'i_q-:: Fil de Vavgaeille pawvche
(5 Guadde-fil

(6 Plagque guide-fit

T Tablean o enfilage

La machine est pré-enfilée pour faciliter Penfilage.
Nower l'extrémité du nowvean fil & Vun des jils pré-enfilés
el le firer powr jaive passer le nowveau (il dans la machine,
en suivamt fex dfapes ci-dessous.

* Lieindre Uinterruptenr avant d'enfiler la machine.

I Tirer les fils des bobines, les faire passer dans fes

guidde-fils et nower les extrémiiés des fils ensembie,

[

Sowlever le pied presseur, tiver fes fils Jrsgud e
gue lex noeuds sortent a larviére du pied presseur:
Arréter de tiver les fils des aiguilles lorsque les
nocds sont devant fe chas des afguiffes.

Couper fex mocudy ef enfiler fe chas des aieuilles.

s

4. Avant de commencer la contuve, dégager les fHs des
aiguilles sous e pred presseur pour ne pas les coincer
souy o plague & oiguilie.

(Fuire passer les fifs daiguille vers A)

Tirer lex fily vers arriére sur environ 10 cm (47 lnin
au pled pressens

Abaizsser le pied presseu, la couture pewi commencer,

(1) Cuide-fil

(2 Aiguilie

3 Fil d “miwitle

(4 Pied presseur

(5 Plague & aiguille

*  Pouwr venfifer o machinge facilement, commencer i
partir du boucleur inféricar, boucleur supérieur, fils
dex aivuilles droite et gauche.

Sasyurer de dégager les fils des aiguilles sous la
Plagque d aieuille ot les Hrer vers Daerriére of sous Te
pled presseur sur envicon 10 cm (471



* Threading the Lower Looper

Open the looper cover and side cover.
Place the spool of thread on the right side spood pi

* The points to thread for lower looper are marke
in green.

* A convenient threading chart is placed on the
machine body inside the looper cover.

A

1. Draw the thread through the right side thread
guide from back to front: (A)

* Ifthe thread is coming out from the thread guide
groove, pass the thread through the thread guide
hole again as shown: (B)

(1) Thread guide

2. Pass the thread through the hales on the right side
of the thread guide plate as ilustrated.

‘2] Thread guide plate




= Eabebrar ¢l enhebrador inferior

#ies k= cubienta del enhebrador v la cubicrta lateral.
Cadogque el carrete de hilo en la espiga para carrete en el
o derecho.

* Los puntos para enhebrar el enhebrador inferior
estan marcados en verde,

* Un cuadro atil que indica cdmo enhebrar estid

colocado on ¢l cuerpo de la miguina dentro de la
cubierta del enhebrador.

1. Pase ¢l hilo a través del guia-hilos del lado
derecho, de atriis hacia adelante: (A)

Si el hilo estd saliendo por la ranura del guia-hilo,
pase ¢l hile otra vez por el agujero del guia-hilo
como s¢ muestra: (B)

1) Guia-hils

s

Pase ¢l hilo a través de los agujeros en ¢l lado
derecho de la placa puia-hilos como se muestra en
la figura.

2 Placa guia-hilos

* Enfilage du boucleur infévieur

Chevrie fe cowvercle du bowclewr et Te canvercle fatéral.

Macer la bobine de fil sur fa broche & bohine de droite.

¥ Ley points & enfiler pour le boucleur inféricur som
MUNJUES en Vert,

¥ Un tableau d'enfilage pratigue se trouve sur la
maching dans fe cowvercle du bouwclenr:

I, Passer le fil dans le guide-fit de droite, de Darriére
viers avani: 74)

* i le jil sort de Uencoche du guide-fil, enfiler a
monveau le il dans e trou du guide-fil comme

iflusive: (B
1) Guide-fil

2. Enfiler lee fil dans lex trous de droite de To plague
giidefil comme fllustve,

(2) Plague guide fil

&y
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3. Hold the thread at both ends and tug genltly to
ensure the thread is correctly inserted betweer
the tension discs. {If the presser foot lifter is
raised, the thread easily inserts between the
lension discs.)

(3! Lower looper thread tension dial

4. Hook the thread on the corner’A), and then pas

the thread through the looper thread guide.

4/ Looper thread guide

2. Pass the thread through lower looper threacd
guide (1).

6. Pass the thread through the looper thread
take-up lever (lower).

7. Pass the thread through lower looper thread
guide (2).

8. Pass the thread through lower looper thread
guide (3).

5 Lower looper thread gquide (1)
(6" Looper thread take-up lever {lower)
.7 Lower looper thread guide (2)
‘8! Lower looper thread guide (3)

9. Turn the handwheel toward you until the
lower lnoper comes to the right, and pass the
threader through the hole on lower looper threa
guide {4).
Hook the end of the thread on the threader,

* Looper threader is optional.

* If you don't have the looper threader, tumn the
handwheel towards you until the lower looper
comes to its most left position,

Thread lower looper thread guide (4) from the
left side with a pair of tweezers, Then, tum the
handwheel towards you to move the lower loope
to the right position.

9 Lower looper thread guide (4)
(1) Lower looper thread
() Looper threader



Supete el hilo em ambos extremos v lo hala
Seeramente para asegurarse de que el hilo esta

m=ertado correctamente entre los discos de tensidn.,

151 ¢l elevador del pie prensatela estd levantado, el
filo se introduce ficilmente entre los discos de
LensIon).

3. Regulador de tensidn del hilo del lazador inferior

< Enganche cl hilo en esquina (A), v luego pasclo a
maves del guiahilo del lazzador.

by

£ Cruiahilo del lazdor

Pase el hilo por el guia-hilos del enhebrador
mferior (1.

Pasc el hilo por la palanca levanta hilos (inferior)
del enhebrador.

Paze el hilo por el guia-hilo del enhebrador
mferior (2).

Pase ¢l hilo por el guia-hile del enhebrador
mfenor {3},

3 Guia-hile del enhebrador inferior (1)
6 Palanca levania hilo del enhebrador {inferion)
I Guia-hilo del enhebrador inferior (2)
8 Guia-hilo del enhebrador inferior (3)

Gire el volante hacia usted hasta que el
enhebrador inferior Mleguce a la derecha, v pase el
enfilador por el agujero en el guia-hilo del
enhchrador inferior (4).

Enganche el cabo del hilo en ¢l enfilador,

El enfilador ez opeional.

51 no tiene un enfilador para ¢l enhebrador, gire
¢l volante hacia wsted hasta que ¢l enhebrador
inferior llegue a su posicion extrema en
zquicrda.

Enhebre el guia-hilo del enhebrador inferior (4)
desde el lado izquierdo usando un par de pinzas,
Luego, gire ¢l volante hacia usted para mover ¢l
enhebrador inferior hacia 1a derecha.

E} Cria-hilo del enhebrador infzrior (4)
# 1) Hilo del enbebrador infenor
=) Enfilador del enbebrador

3

*

-

B

o

Tenir Te Jil aur dewy exteemites ef tiver délicatement

powr & ‘assurer gue le fil soit inséré corvectement entre

fes disgues de tension. (81 le relevenr de pied presseu

est sowteve, le fil s insére facilement entre les disques

de fension ).

CEY g : 1 .
(3 Cadran de tension du fil du owcleer smfErieny

Acerocher le fil sur le coin (A), puis faire passer e fil

dams le gide-fil du boucleur

4 I Cruiddee- il oy bonelenr

Passer le fil dans le guide-fil dw boucleur inférieur
()
Passer le fif dans le levier tendewr de fif du
Modclenr (infériewr).
Passer le fil dans le guide-fil du bowclewr infévieur
{21
Passer fe il dans fe guide-fil du bowelewr inférieur
{3

19 Guide-fil du bouclewr infdvivar {1}

(B} Levier tendenr de fil du bouctewr finfirienr}

LT Chwide-fil du bouclenr infévieur {2}

(B Guide-fil du bouclewr infévieur (3)

Taurner le volant vers sot jusqu’a ce gue le
Bomclenr injérieur soit a droite et passer Uenfileur
dans le trou du guide-fil du bowclewr infériewr (4),
Accrocher Uextrémité du fil sur {enfileur.

¥ L'enfilewr de bowcleur est faculran)l.

*  Sila machine n'est pas dquipée d'enfilenr de

bowclews; towrner le volant vees soi fusqu'd ce que le

bouwclewr inférieur soit d fa position d exiréme
arerereire.

Enfiler le guide-fil du boucleur infévicur (4) a partir

de fa gauche a Uaide d wne pince, Tourner fe vodant
vers sof ponr déplacer le bouclewr inférienr vers la
droite.
19 Guide-fil du bovelewr infvieur (4)

() Fil du bowclewr inférfour

{2) Enfilewr du boweleur
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10. Pull the threader to pass the thread through t
hole of lower looper thread guide (4)
Remove the thread from the threader, and dr;
the thread through the hole on the lowsr loogm
10 cm (47) or more with a pair of tweazers.

* For threading without the looper threader, drav
the thread from the right side of lower looper
thread guide (4) with a pair of tweezers,

* And draw the thread th rough the hole on the
lower looper 10 cm (47) or more with a pair of
tweearers.

A0 Lower looper
(1) Looper threader
(2]} Tweezers

NOTE: How to thread woolly nylon/polyester threa

* The illustration at left shows one of the easiest
ways to pass woolly nylon/polyester thread
through the lower looper.

1) Lawer looper
12" Ordinary thread
(3} Woally nylen/polyester thread



W Wi del enfilador para pasar el hilo por el AUTErD

ded guia-hilo del enhebrador inferior (4),

Saque el hilo del enfilador, v con unas pinzas hale
w0z [0 cm (4 pulgadas) o més de hilo por ¢l
agujero del enhcbrador inferior,

Para enhebrar sin el enfilador del enhebrador,

con unas pinzas saque ¢l hile del lado derecho del
guia-hilos del enhebrador inferior {4).

Y saque con las pinzas unos 10 cm (4 pulgadas) o
mds de hilo por el agujero en ¢l enhebrador
inferior.

10 Enhebrador inferior
(11 Enfiladar del enbebrador
(2 Pinzas

NOTA: Como enhebrar hilo de lana de nailon/poliéster

La figura a la tequicrda le muestra una de las
maneras mis fciles de pasar el hilo de lana de
nailon/poliéster por el enhebrador inferior,

1) Enhebrador inferior

2 Hilo corriente

3 Hilo de lana de nailenpolicster

H0. Tiver Uenfileur pour passer le fif duns le trou du

guide-fil du boucleur inféricur (4),

Retiver le fil de Uenfileur e tiver fe fil dans le trou di
bouclewr inférieuwr sur envirom 10 em (47 ou plus i

{ wide o ‘wne pince.

Pour enfiler sans enfileur de boucleur, faire passer
fe fil du edré droit du guide-fil du boucleur inféricur
{4} d laide @ une pince,

Faire passer le fil dans e trow du bowcleur

iferieny sure 1 cm (47 ou plus g Daide d wme
e,

A Benclewr infériewr
(1 Enfiieur dy bowclenr
(20 Piviee

NOTE: Comment enfiler un jil en nylonipolyesier

L

L'illustration de gauche montre 'une des fagons
fes plus aisées o ‘enfiler un fil en nvlonspolvesier
dans le boucleur inférieur

C1) Bowclenr inféricur
2 Fil ewddinaire

g . .

L3} Fil en nylonipolvester
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* Threading the Upper Looper
Flace a spool of thread on the spool pin second f
the right.

* The points to thread for upper looper are mark
in red.

* A convenient threading chart is placed on the
machine body inside the looper cover,

., 4

1. Draw the thread through the thread guide secor
from the right from back to front: (A)

* If the thread is coming out from the thread guids
groove, pass the thread through the thread guic
hole again as shown: (B)

{1 Thread guide
2. Pass the thread through the holes in the seconc
row from the right of thread guide plate as

illustrated.

{2} Thread guide plate



=Eabebrar ¢l enhebrador superior

Catague ¢l carrete de hilo en la segunda espiga para
et de la derecha,
* Los puntos para cnhebrar el enhcbrador inferior
estin marcados en rojo.
* Un cuadro atl que indica ¢dmo enhebrar esta
colocado en cl cucrpo de la maguina dentro de Ia
cubierta del enhebrador.

L Pase el hilo a través del segundo guia-hilos del
tzdo derecho, de atras hacia adelante: (A)

51 el hilo esta saliendo por la ranura del guia-hile,
pase ¢l hilo olra vez por el agujero del guia-hilo
cOme 5e muestra: (B)

1 Guiz-hilo

(I

Pase ¢l hilo a través del scgundo par de agujeros
=n cl lado derecho de la placa guia-hilos como se
muesita en la fipura.

2 Placa ruia-hilos

» Enfilage du boucleur supérvienr

FPoser fa bobine de fil sur lo dewxiéme broche a bobine &
partiv de la drolle.
* Les points d enfiler pour le bouclewr supérieur sont
MAFGUES &5 rouge.
¥ Un tableaw d ‘enfilage pratique se trouve sur fa
machine dans le convercle du bouclenr,

I Passer le fil dans le deweiéme guide-fil i partir de la
droite, de [Uarvicve vers {avani: (4)

* Sile fil sore de Uencoche du guide-fil, enfiler &
nowve fe il dans le o du guide-fil comme
illusiré: (B}

W) Guide-fif

2. Passer le fil duns les trous de la dewxiéme rangde o
partiv de la drotte de la plague suide-fil comme
Hlsire,

{2 FPlisgue puide-fi

b e



3. Hold the thread at both ends and tug gently to
ensure the thread is correctly inserted betwes
the tension discs. (If the presser foot lifter is
raised, the thread easily inserts between the
tension discs,)

3! Upper looper thread tension dial

4. Hook the thread on the comer(B’, and then pas
the thread through the looper thread guide.

4 Looper thread guide

. Pass the thread through the looper thread
take-up lever (upper).

'5. Looper thread take-up lever {upper)

6. Pass the thread through upper looper thread
guide.

7. Holding the end of the thread with a pair of
tweezers, pass it through the hole on the upper
looper. Pull 10 cm (4”) or more of thread througt
the hole.

|6 Upper looper thread quide
71 Upper looper

NOTE:

* When you thread the upper looper only, to avoid
tangled threads pull out both threads over the
needle plate and under the presser foot.

Turn the handwheel toward you until the upper loope
comes to the middle point of its travel, and unhoaok IF
thread of the lower looper from the upper lonper.
Thread the upper looper.

1) Lower loaper thread
2] Upper looper




Sapete 2l hilo em ambos extremos ¥ lo hala
Sgeramente para ascgurarse de que cl hilo esta
meenado correctamente entre los discos de tension.
151 ¢l clevador del pie prensatela esti levantado, el
falo se introduce ficilmente entre los discos de
lension].

LT

3 Regulador de tensidn del hilo del lazador inferior

<+ Enganche el hilo en esquina (B), ¥ luego paselo a
través del guiahilo del lazador,

4 Palanca tirshilo {superior) del lazado

L
v

Pase el hilo por la palanca levanta hilo (superior)
del enhcbrador.

fr Palanca levanta hilo del enhebrador (superior)

4. Pase el hilo por el guia-hilo del enhebrador superior,

. Sujete ¢l cabo del hilo con unas pinzas, luego pase
el hilo por el agujero del enhebrador superior.
Hale 10 cm (4 pulgadas) o més de hilo por el
agujera.

6 Guia-hilo del enbebrador superior
7 Enhebrador superior

NOTA:

®  Cuando ensarta ¢l hilo del enhebrador superior
solamente, para evitar que se enreden, hale ambos
hilos sobre la plancha de aguja y debajo del pic
prensatela.

Ciare ol volante hacia usted hasta que el enhehradaor
superior llegue a la mitad de su vuelta, y desenganche el
mlo del enhebrador inferior desde ¢l enhebrador superior.
Enhebre el enhebrador superior,

1 Hilo del enhebrador inferior
2 Enhebrador superior

Tereer .I'J'-'_,i'ln?-lI alx dewx extremites of rer delicatement
pour 5 assurer gue le fil soit inséré correctement enire
les disques de tension. (Si le releveur de pied pressenr
et souleve, le fil s insére fucilement entre lex disques
e tension).

Ly

(3 Cadrun de tersion i JiI der Bonclenr inferieur

4. Acerocher le fil sur le coin (B), puis faire passer e fi
dans le guide-fil du bowclenr,

"_4:-: Coiele-fiT e ot

f

Passer le fil dans le levier tendeur de fil du
bouclenwr (supérienr).

(5 Levier tendewr de fif du bowcleawr (supérieus)

. Passer le fil dans le guide-fil du bowcleur supérieur

7. En temant Uexirémité du fil & Uaide o 'une pince, fe
Jaire passer dans le trow du bouclowr supérienr, Tirer

it em (470 ou plus de fil.

VB Cuide-fil di bonclenr supdrienr
". ] ro.
! ? ! Bonclewr supirienr

NOTE:

¥ Lors de Uenfilage du boucleur supéricur sewlement,
dfin de ne pas emméler les fils, tirer les deux fils sur
la plague d aiguille er souy Ie pied pressenr

Tourwer le volam vers sof fusqu 'd ce oo gue fe bouclewr
supericur soit au milieu et décrocher le fil du boucleur
inférieur & partiv du bowcleur supéricur,

Enfiler le bawcleur supéricur:

V0 Fil d emclenr infévieur
2 Bouecleur superienr

L]



\I * Threading the Needle on the Right

Place the spool of thread on the spool pin seconc
fhe |eft,

* The points to thread for needle on the right z
marked in blue.

* A convenient threading chart is placed on th
machine body inside the looper cover,

' 1. Draw the thread through the thread guide secon
from the left from back to front: (Al

* If the thread is coming out from the thread gl
groove, pass the thread through the thread gu
hole again as shown- (B)

(1) Thread guide
L 1 (A) (B)
- 1 2. Pass the thread through the holes in the secon
row from the left of the thread guide plate as
l — illustrated,
e et o i T " - :F]
//@ ) )] 2 Thread guide plate
5. — — =5
—_— -r_:_\_\_\---\--\- ) " % =
- &N : 4".‘
(Z)

40



14

= Ealebrar la apuja de la derecha

Lategue el carrete de hilo en la scpunda espiga para
et desde la izquiernda.

= Los puntos para ensariar la aguja de la derecha
s=nin marcados en azul.

* Un conveniente cuadro para enhebrar estd
colocado en ¢l cucrpo de la migquina dentro de la
cubierta del enhebrador.

L. Pase el hilo por el segundo guia-hilo de la
zquierda, de alrds para adelante; (A)

* 51 el hilo estd saliendo por la ranura del guia-hilo,

pase el hilo a travas del agujero del guia-hilo otra
WEZ S0mo s muesira: (B)

1 Guia-hilo

|k

Pase ¢l hilo por los agujeros del segundo par de
agujeros en la izquierda de la placa guia-hilos,

SO 5C MGICSTER,

2 Placa guin-hilos

Placer la bobine de il sur la dewxiéme brocke & bobine
d partiv de o ganche.

® Les points g enfiler pour Uaiguille droite sont
margies en e,

* Lin tablvan o 'enfilage pratigue se trowve sur la
mceleine deuny fe convercle di vavclenr

I Tirer le fil dans le dewxiéme guide-fil & partiv de la
gauche, de arriére vers avant: ()

* Sile fil sori de Vencoche du guide-fil, enfiler 4
nouveny fe fil dans le trow du guide-fil conme
diexire: (8

1) i3

2. Passer le fif dans les frous de la deuxieme ranpée
partir de fa pauche de la plague guide-fil comme
fusive.

2 Plague guide-fil

41
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7| 3. Hold the thread at both ends and tug gently
ensure the thread is correctly inserted bety
the tension discs. (If the presser foot lifter s
raised, the thread easily inserts between th
tension discs,)

'3 Right needie thread tension dial
,f
2

4.5,6. After passing through the front cover thre;
guide (1), pass the thread from the bottor
the front cover thread guide {2} and the: ta
up lever cover from right to left,

7. Guide the thread over the front cover thread
guide (3).

‘4] Front cover thread guide (1)
18 Front cover thread guide | 2
6 Take-up lever cover

-4 Front cover thread guide (3}

] 8. Insert the thread into the right slot of needle
thread guide plate.

8. Raise the needle to its nighest point and pass
thread through the needle bar thread guide frc
left to right.

10. Thread the right needle from front to back and

pull the thread about 10 em {47} from the eve ¢
the needle to the back.

8) Neede thread guide
9 Needle bar thread guide
10 Right needie




Lyl

Swpete ¢l hilo em ambos extremos y lo hala
Sgeramente para asegurarse de que ¢l hilo esta
meertado correctamente entre los discos de lensidn,
151 ¢l elevador del pie prensatela estd levantado, el
hilo se introduce ficilmente entre los discos de
lension),

3 Disco de tension del hilo de la aguja derecha

4.5.6. Después de pasarlo por el guiahilo de la cubierta
frontal (1), pase el hilo desse abajo del guiahilo de
la cubicrta frontal {2) v la cubierta de la palanca
tirahiro de derecha a izquicrda.

Guie el hiro por encima del guiahilo de la cubicrta
fromeal (3.

4 Guiahilo de la cubierta frontal (1)
5::5 Guiahilo de la cubierta frontal (2)

B Cubierta de la palanca tirahiro

T Guiahilo de la cubierta frontal (3

5. Inserte ¢] hilo dentro de ranura derecha de la placa

guiahilo de aguja.

¥ Levante la aguja a su posicion mis alta v pase ¢l hilo

por el guiahilo de la barra de apuja de izquierds a
derecha,

0. Ensarte la aguja derecha de adelante para atrés, y hale
¢l hilo unos 10 ¢m (4 pulgadas) del ojo de la aguja
hacia atris.

B Guia-hilo de la aguja

8 Guia-hilo de [a barra de apuja

10 Aguja derecha

3. Tenir le fil aux devx exirémités et tiver délicatement
pour s assurer gque le fil soit invéré correctement enire
les disques de tension. (51 le relevenr de pied presseur
est souleve, fe fil s insére facilement entre les disques
de tension).

3 ¢ Cadran de tension dy M d aiidle deoite

400, Aprés aveir franchi le guide-fil du couvercle avant
(1), Jeire passer le il & partic du bas du gruidle-fif
du couvercle avant (2) et du cowvercle di levier
tendenr de la drodte vers la gauche.

7. Guider le fil sur le guide-fil du couvercle avant (3).

(4) Guidesfil du couvercle avam el
5 Lrudde-f31 oy cowevercle avane (2
:'E;‘.;: Ceversle di levier tendepr

? Chiide-fif du converele avint (3)

& Anserer le fil dans Uencoche droite de la plague guidle-
Sl d aigille

9. Soulever aiguille i va position la plus haute e faire
passer le fil dans le guide-fil de lo barre & giguille de
fa ganche vers la droite.

1. Enfiler Uaiguille droite de avant vers Farvicre ef
tirer le fil sur environ 10 cm 47 & pariir du chas de
Faiguille vers [arviére,

! E:‘ Creetele-fil de Uadprenilie
9 Guide-fil de la barre & aiguille
10 Aiguille droite

AN



* Threading the Needle on the Left

Place the spool of thread on the left side spool p

* The points to thread for needle on the left are
marked in orange.

* A convenient threading chart is placed on the
machine body inside the looper cover.

R #)
o O
na ?::-':'-c-__ .ll".
“Tuy )
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. i

1. Draw the thread through the thread guide on th
left from back to front: (A)

* If the thread is coming out from the thread guic
groove, pass the thread through the thread gui
hole again as shown: (B)

1) Thread guide

2. Pass the thread through the haoles on the left of
thread guide plate as illustrated.

'2) Thread guide plate



Ia aguja de Ia izquierda
e ol carrete de hilo en la espiga de carrete del lado

3

Lo puntos para ensartar la aguja de la izquierda
- ' m marcados en naranja.

U cuzdro dtil para enhehrar esté colocado en ¢l
BT de la maguina dentro de [a cubierta del
‘emhcbrador.

Pase ¢l hilo por ¢l guia-hilo de la izquicrda, de
atras para adelante: (A)

- -‘ hilo estid saliendo por la ranura del guia-hilo,
_'- se el hilo a través del agujero del guia-hilo otra
& como se muesira: (B)

1 Guia-hilo

2 Pase el hilo por los agujeros de la isquierda de la
placa puia-hilos, como se muestra en la ilustracion.

‘2 Placa guia-hilos

« Enfilage de I'aiguille gauche
Placer la bobine de fil sur la broche d bobine gauche,
* Les points & enfiler pour aiguille gauche sont
PROFTHES SN Orange.

* Ll tatlean denfilage pratique se trowve sur la
machine dans le cowvercle du bowclenr

{. Tirer be fil dans le guide-fil gauche, de 'arriére vers
{avant: {4)

* 8ile fil sort de encoche du guide-fil, enfiler a
nowvean e fif dany {e trow du guide-fil comme
iffustre: (B)

(1) Guide-fit

2. Passer le fif dans les trows de la plague guide-fil
grnche comme dlusind,

@ Plague miide-fil
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3. Hold the thread at both ends and tug gently
ensure the thread is correctly inserted betws
the tension discs. (If the presser foot lifter is
raised, the thread easily inserts between the
tension discs.)

13! Left needle thread tension dial

4.3 Slide the thread from the bottam of front co
thread guide (2) and the take-up lever cove
fo left,

6. Guide the thread over the front cover thread .

(3).

4/ Front cover thread quide (2]
|5 Take-up lever cover
G/ Front cover thread guide {3)

| 7. Insert the thread into the left slot of the needie

thread guide plate.

8. Raise the needle to its highest point and pass
thread through the needle bar thread guide fre
left to right.

9. Thread the left needle from front to back and I
the thread about 10 em (47) from the eye of th
needle to the back.

L7 Needle thread guide plate
(8! Needle bar thread guide
9 Lelt neadle

J — Gently pull all four thread ends towards the

back of the machine.

— Run threads under the presser foot and low
the presser foot.

— Close side cover and looper cover.

— Tum handwheel toward you to chain off thre
or four stitches.

The sewing preparation is now complete.



5 Segete el hilo em ambos extremos y o hala ligeramente

P asepurarse de que el hilo estd insertado
commeciamente entre los discos de tension,

154 ol clevador del pic prensatela esti levantado, el
Balo se introduce ficilmente entre los discos de
Eemsaim .

3 Disco de tension del hilo de 1a aguja tzquicrda

=5 Pase el hilo desde abajo del guiahilo de la cubierta

frontal (2) ¥ la cubicrta de la palanca tirahiro de
derecha a izquierda.

& Guie el hilo por encima del guiahilo de la cubicria

frontal (3),

4 Guiahils de la cubierta frontal ()
2 Cubierta de la palanca tirehilo
& Guiahilo dc la cubicria frontal (3)

Inserte el hilo dentro de la ranura izquicrda de la placa
guiahilo de aguja.

- Pase ¢l hilo por el guia-hilo de la barra de aguja.

de zquicrda a derecha.

- Ensarte la aguja derecha de adelante para atris, v

hale el hilo unos 10 cm (4 pulgadas) del ojo de la
aguja hacia atris,

=]

Placa guiahilo de la aguja
Guia-hilo de la barra de aguja

L0 00

Aguja eguicrda

~ Levemente hale los cabos de los cuatro hilos
hacia la parte de atris de la maguina.

~ Pase los hilos debajo del pie prensatela v baje el
pie prensabels.

— Cierre la cubicria lateral y la cubierta del
enhebrador.

~ Care €] volante hacia usted para hacer tres o
cuatro puntadas.

3. Tenir le fil aux dewr extrémités et tiver délicatement

pour s assurer que le fil soil inséré correciement entre
les disques de tension, (87 le relevenr de pied jressenr
et souleve, e fil s 'insére facilement enive les disques
i tenyion)

-3 Cedvan de levision du i o ‘wignille pauche

.5 Glisser fe fil du bas du guide-fil du couvercle avant

{2} et du cowvercle du levier tendenrde o drofte vers
fa panche.

6. Guider le fil sur le guide-fil du cowvercle avant (3
ey Cinide-fil de cowvercle moang §2)

'8 Covercle de levier tendeur
B Guide-fil de convercle avant {3)

. fnserer fe fil dans encoche gauche de o plague

guide-fil de aiguilie.

- Soulever aiguille & son point le plus dleve et faire

passer fe fil dans e guide-fil de la barve a aizuille de
fa gauche vers lu droite,

L Enfiler 'niguille gauche de Uavant vers Uarvidee of

tiver fe fil sur envivon 10 o (47 i partir du chas de
$aiguitle vers Uarriére.

T rnide-fil de Uengnifle

B Guide-fil de la barve & airwille

) Aigrille goncihe

Tirer delicatement lex quatre extrémités dey fils
vers arviére de la machine.

— Passer les fils sows le pied pressewr ef abalsser le
pied presseny

= Fermer le couvercle latéral ef le couvercle du
bouclenr

— Tourner le volant vers sof powr coudre trois ou
guaive poinis.

Se B terminado la preparacion para coser.

La préparation de coutire ext G présent ferminde. =
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TEST STITCHING

Starting Sewing

1. Insert the fabric under the toe of the foot.
{It 15 not necessary to raise the foot.)

2. Tum the handwheel gently toward you a couple of
turns and check the thread chain. Then start
sewing slowly. The fabric will be automatically fad
Guide the fabric in the desired direction.

* For heavyweight fabric, raise the presser foot an
insert the fabric in front of the knife.
Then lower the foot and start to sew while guidiry
the fabric.

Finishing Sewing

1. When stilching is completed, continue to run the
machine slowly to produce a thread chain for
about 12 cm (57°) while pulling the thread chain
slightly to the back.

2. Cut the threads with the thread cutter as
illustraled, leaving about 5 cm {2°°) thread chain
from the end of the fabric.

1) Thread cutter

* The thread cutter becomes blunt as loose threads
build up. Remove the loose threads collected in
the thread cutter.

Sewing Continuously

Insert the next fabric under the toe of the foot, then
slarl sewing. It is not necessary to raise the presser
fool for ordinary fabric.

* For heavyweight fabric, raise the presser foot
and insert the fabric in front of the knife.
Then lower the foot and start to sew while guiding
the fabric.

How to use Guide Lines

On the top of the looper cover are guide lines
indicating the distance from the needle position.

Please use them as sewing guides.
Mark L indicales the distance from the left needle.
Mark R indicates the distance from the right needle.

The distance between center of guide line and
needle position is 578 inch.



COSTLURA DE PRUEBA

Cemmenzar la costura

i Seodurca la tela bajo la punta del pie.
N0 =5 necesano levantar ¢l pic.)

= e ol volante ligeramente hacia usted un par de
wmetaz, v verifigue la cadeneta de hilo.
Leepo empiece a coser lenlamenie,
L3 tela avanzard auloméaticamente,
Guic la tela en la dircecion deseada.

* Fara las telas pesadas, levante el pie prensatela e
miroduzea la tela delante de la cuchilla. Lucgo
baje el pic v cosa,

Terminar la costura

I Cmando termine la costura, continde funcionando
2 miquina lentamente para ejecutar otra
cadeneta de hilo de unos 12 cm (3 pulpadas) de
kargo micntras hala la cadeneta suavemente hacia
o L

2 Corte los hilos con el cortahilos comio se muestra,
dejando unos 5 cm (2 pulgadas) de cadeneta a
cada extremo de la tela.

1 Cortahilos

El comtador de hilo s hace embotado como sobreantles
de hilos se acumulan., Cuite log hilos sobranies en el
cortador de hilo.

Costura continu:a

Introduzes la tela bajo la punta del pic, lucgo cmpices a
poser. No o5 necesario levantar el pic prensatcla para una
tela comin.
* Para las telas pesadas, levante ¢l pie prensatela ¢
mitroduzca la tela delante de la cuchilla, Luego
baje el pie y cosa.

Como wsar las lineas guia

Encima de la cubierta del enhebrador se encuentran las
Ineas guia que indican la distancia desde la posicion de
3 aga.

Por favor fselas para goiar la costura de la tela.

L3 marca L indica la distancia desde la aguja izquierda.
L3 marca R indica la distancia desde la apuja derecha.
L3 distancia entre el centro de la linea puia v la posicion

o k= agua es 16 o (58 de pulgada).

POINTS D ESSAT

Commencer é coudre

{. fnsérer le fissu sous le pied.

{1 n'ext pas nécessaire de soulever le pied).

2. Towrmer dowcenent fe volani very soi une ou dew
Jois ef vérifier fn chaime de fily. Commencer & codre
lentement. Le fissu avancera auiomatiquement.
Crufder le tivsw douns Ta divection désirée,

* Pour lex tizsus épais, soufever le pled presseur el
insérer le tissu devant le coutear.
Abaisser fe pied el coudre.

Fin de fa couture

1. A la fin de la cowrure, confimer & coudre lentement
porr avofr une chiaine de fils denvirceon 12 em (37  en
tivant fa chaine de fils (éedrement vers Narriére.

2 Couper few fily o Uaide du coupe-fil comme iffusteé,
et foissat environ ¥ om (27} de chaine de fily g
{Eniremite di tissu,

(1) coupe-fil

®  Le coupe-fil devient émousse conme des fils restants
aeoroit. Enlever les Jilx restants rassembles dans le
copre-fil,

Coeture continue

Inséver le tisyu yous le pied et commencer d couwdre, 1
n'ext pas necesyaire de sowlever le pied pour un fissu
ovddinaire.

* Pour lex tissuy épaixs, sowlever le picd presseur et
imserer le fissw devant fe cowtean.
Abaisver le pred ef cowdre.

Comment utiliver les lienes-guides

Lew fermes-smeidex ve fronvent an kot du oownverede du
bowcleur, Indlguant fa distance & paetie de o position de
1 miguitle,

Les wiiliser comme guides de couture,

Lo margue L indigue fo distanee a partiv de DUaiguille
wanche.

Lo margue R indigue o distance a partiv de Uaigeille
draile,

La distance entre e centre de fa figne-guide et la position
de Vaiguille ext de 3/8 pouce.

45
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Securing Ends

To avoid unravelling, it is necessary to leave a
thread chain about 5 cm (277) long at the beginning
and at the end of a seam. To secure the beginning
and end of a seam choose one of the following
methods.

At the beginning

A. Separate the end of the threads and knot them.

B. Thread the chain through a large eyed needle,
and weave the chain through the overlock
stitches on the fabric.

C. Cut the chain at the edge of the fabric. Then
apply a small amount of seam sealant (Fray
Check™ or Fray-No-More™ ) on the end of the
threads.

D. 1. Before putting your fabric in the machine, sew
a thread chain about 5 cm (277} long behind the
needle.

2. Put your fabric on the machine. Then serge a
few stitches and stop.

3. Raise the presser foot and bring the thread
chain from the left, around and under the
presser fool.

4. Place the thread chain between the presser
foot and upper knife, holding it in position as
you lower the presser foot to sew.

5. After sewing about 2.5 cm (17°), move the chai
to the right and under the upper knife, cutting
the chain as you sew.

At the end of a seam

* You can use the same methods as “At the
beginning” to secure the end of a seam except
‘D7 or you can use the methods shown below.

1. Serge one stitch off the end of a seam.

2. Raise the needle and presser foot, and gently pu
the threads off the chaining finger.

3. Turn the fabric over so that the under side is up.

4. Serge aboul 2.5 em (17) over stitching and angle
off the fabric,
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Cbeme asezurar los cabos

S e que se desenreden, cs necesario dejar una
ety de hilo de unos 5 cm (2 pulgadas) de largo, al
e v 2l final de una costura. Para asegurar cf
e v ol final de la costura escoja uno de los

e metodos:

A w0

B Sesere los cabos de los hilos y higales un nedo.

B Emsanc la cadeneta en una aguja de ojo grande, y
Pscla a través de las puntadas overlock en la tela.

L Lo la cadeneta en la orilla de la tela, Lucgo
sebigue una pequedia cantidad de pegamento para
westuras (Fray Check™ o Fray-No-More™) en los
s=xrremos de los hilos.

2 1 Antes de colocar la tela on la maquina, cosa
una cadeneta de hilo de unos 5 cm (2 pulgadas).

2. Cologue la tela en Ia maquina, luego cosa unas
cuantas puntadas en sobrehilado y pare.

3. Levante el pie prensatela y traiga la cadeneta
hacia la izquicrda, alrededor ¥ bajo el pie
prensabela.

4. Cologue la cadeneta entre el pie prensatela y
la cuchilla superior, sujélela en csa posiciin
micntras baja ¢l pie prensatela para coser.

5. Después de coser unos 2,5 cm (1 pulgada),
mueva la cadeneta para la derecha v debajo de
la cuchilla superior, para cortarla cuando esté
cosiendo,

Al final de la costura

= Puede usar los mismos métodos que D7 para
asegurar el final de una costura, excepio la “costura
en retrocese”, o pucde usar los métodos que se
mdican a seguir.

. Haga una puntada en sobrehilado después del
final de la costura,

¥

Levante la aguja y el pie prensatcla, y suavementc
hale los hilos de |a ufia de encadenamiento.
- Voltee la tela al revis,

Led

4. Haga un sobrehilado de 2.5 em (1 pulgada) sobre
la costura ¥ en dngulo para fuera de la tela,

Newer fes extrimites

Powr eviter tout effilochage, il est nécessaire de laisser
wnte chaine de fils denviron § cm (27 de longuenr au

deébut et i la fin de la couture. Pour bien mvéter e débur

et la fin d'une couture, choisir 'une des méthodes

RSPy,

Aw ddbid

A.
i

L}

Séparer Uextrémité des fils ef jaire un noeud.
Enfiler lo chaine dans une aiguille & grand chas o
faire passer cetie chaine dans fex poings de surjet du
fissu.

Couper la chaine au bord du tissu. Appliguer une
petite quantité d ‘adhési powr conture (Fray Cheek™
ou Fray-No-More ™) & U'extrémité des fils.

L. Avamt de placer le tissu sur lg machine, cowdre ue
chatne de fils d ‘environ 5 om (2°) de longueur
devricre Uaiguille.

2. Placer le tissu sur la machine, Surfiler quelgues
PRl ef gareeter

3. Soulever le pied presseur ef amener la chaine de
Sils & ganche du pied presseur et sous ce devnier

4. Placer la chaine de fils entre le pied presveur et le
cotlean supérieny, la matnlenir en place lout en
abaizsant le pied pressewr pour coudre,

3. Aprés avoir couse sur environ 2,5 em (17,
deplacer la chaine & droite du couteay supérieur o
oy ce dernice; en coupant la chaine pendant la
Conire.

A la fin d'une couture

¥ Ultiliser lex mémes méthodes qu'an début pour
hien arréter la couture, sauf la méthode des "0 ou
wtilizer les méthodes ci-dessous.

. Surfiler un point aprés Vexirémité de la conture,

2 Sowlever Uaiguilic ef fe pied presseur et tiver
délicatement les fils loin du doigt de la semeile du
pied pressenr:

3. Retowrner le tissu powr gue Venvers soit sur fe
dessus,

4. Surfiler environ 2,5 cm {17 sur les points ef retirer

le tizsu en foisani un angle,
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Thread Tension (4 threads)

Correct tension

The illustration at left shows sewing results with
correct lension settings. However, adjusting the
thread tension may be required depending upon t
type of fabnc and thread being used.

(1. Wrong side of fabric
(2 Right side of fabric
(3 Right needle thread
4 )Lel needie thread
5 Upper looper thread
(B Lower looper thread

Thread tension adjustment

* Set all four thread tension dizls at *3°
Then sew, and check the thread tensions.

If the tension balance on the test piece is not satis-
factory, you can adjust the thread tension with the
thread tension dial.

(7 | Thread tension dizl
(8 1Setting mark

9 Loocsen

10 Tighten

Left needle thread tension is toa loose

The illustration shows sewing results when the left
needle thread tension is too loose.

Remedy:
Tighten the left neadie thread tension.

A1'Left needle thread tension dial

Right needle thread tension is too loose

The illustration shows sewing results when the right
needle thread fension is oo loose.

Remedy:
Tighten the right needle thread tension.

12 Right needle thread tension dial



Femsion del hilo (4 hilos)

L= sem=ion correcta

8 Seees 3 |3 izquicrda muesira el resultado de la costura
S ems sraduaciin correcta de la tension.

S embareo. podria nocesitarse un ajusle de la tension
e seotin el tipo de tela v el hilo gue se emplea,

Bevés de la tela

Derecho de Ta tela

Hilo de la aguja derecha
Hilo de la aguja izquienda
Hilo del enhebrador supersor
Hile del enhebradar inferior

LRI B Lk R )

Ajwste de la tension del hilo

* Gradie a™ 3 " los cuatro reguladores de tensidn

de hilo,

Luoego cosa y verilique las tensiones de los hilos.
51 2l equilibrio de la tension en el retazo de prucha no s
satisfactonio, puede praduar la tensidn del hilo usando el
regulador de tension del mism,

T Regulador de la tension del hilo

8. Marca de graduacion

9! Para aflajar

10 Para ajustar

La tensidn del hilo de la aguja izquicrda esta muy floja

Tension des fils (4 fils)

Bonne tension

L illustration & gawche montre les résuitats de couture
avec fes bons réglages de tension. Cependant, un réglage
de fa tension du fil pewt émre requis selon le tissu et fe fil
uiflinés,

:1 1 FEnvers du fivsn

(2 Endvoit du tissu

3; Fil de I'aiguille droite
4 Fil del wipnille sanche
(8} Fil du boucleur supérienr
(8] Fif du houcleur fnférienr

Réglage de fa tension des fils
* Regler les quatre cadrans de fension des fils sur
g

Coudre et vérifier la tension des fils,
St Véguilibre de tension sur un bout de tissu n'est pas
salisfaisant, la tension des fily peut étve réglée g aide du
codrin de tension dex fils,

7] Cadran de tension des fils

B Margue de réglage

(9] Liche

10 Servé

La tension du fil de Uaiguille gauche est irop liche

La figura mucstra ¢l resultado de la costura cuando 1a
tension del hilo de la aguja izquierda estd muy floja.

Solucion;
Ajuste la tension del hilo de la aguja izquicrda,

11 Regulador de Ia tension del hilo de la aguja
izgpuierda

La tensidn del hilo de la aguja derecha estd muy floja

Lilfustration momtee lex résulials de comfure forsqgue fo
fension de | aigwille pauche est trop ldche.

Senleation:
Resserrer la tension du fil de Uaiguille pauche,

A1 Cadran de la tension du Sit de Daiguille gauche

La tension du fil de Uaiguille droite est trop liche

La figura muestra ¢l resultado de la costura cuando Ia
sznsion del hilo de la aguja derecha estd muy floja,
Solucion:

Ajguste la tension del hilo de la aguja derecha.

1-2 Regulador de la tension del hilo de Ja aguja derecha

L tllastration monire les résultats de cowture lorsque la
tension de [ aiguille droite est trop fdche.

Serlueion:
Resverrer la tension du jil de laiguille droite.

12 Cadran de la tension du fil de aiguille droite

a3
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Looper thread tension is out of balance (1)

The illustration shows sewing results when the lower
looper thread tension is too tight and/or upper looper
thread tension is too loose.

Remedy:

Loosen lower looper thread tension and/or tighten
upper looper thread tension.

(1) Wrong side of fabric

.2 | Right side of fabric

'3 Right needle thread

(4’ Left needle thread

{5 Upper looper thread

(6 Lower looper thread

113‘; Upper looper thread tension dial
A4 Lower looper thread tension dial

Looper thread tension is out of balance (2)

The illustration shows sewing resulls when the upper
looper thread tension is too ight and/or lower looper
thread tension is too loose,

Remedy:

Loosen upper looper thread tension andfor tighten
lower looper thread tension.

A3 Upper looper thread tension dial
A4 Lower looper thread tension dial



L3 semidn del hilo del enhebrador no cstd equilibrada (1)

La tension du fil du boucleur est de Péguilibrée (1)

L3 Sgees muestra el resultado de la costura cuando 1a tensién
il Sl del enhebrador inferior esta muy ajustada wiola
=mem ool hilo del enhebrador supenior estd muy foja.
Sedmcncn

S k2 tension del hilo del enhebrador inferior y/o ajuste
i e==maon del hilo del enhebrador superior,

T Bevis de latela

E Derecho de la tela

3 Hilo de I aguwja derecha

£ Hilo de la aguja izquicrda

3 Hila del enhebrador superior

& Hilo del enhebeador inlenor

13 Regulador de la tensidn del hilo del enhebeador
SUPCrior

14 Hegrulador de la tensidn del balo del enhebrador
infierior

La tensidn del hilo del enhebrador no esti equilibrada (2)

Lz figura muestra el resultado de la costura cuando la
tension del hilo del enhebrador superior estd muy ajustada
v/o 1a tension del hilo del enhebrador
inferior esta muy floja.
Solucidn:
Afloje la tension del hilo del enhebrador superior yio ajuste
la tensidn del hilo del enhebrador inferior.

13 Regulador de la tension del hilo del enhebrador

_ superior
ﬂg’-'l-.,"l{.uguludur de [a tensidn del hilo del enhebrador

inferor

L illustration montre les résultats de couture fevrsgme Ja
tension du fil du bowcleur inférieur est trop serrée etiou
la tension du fif du boucleur supérieur est trop ldche.

Soltiion:
Desserrer la tension du il du boucleur inféricur etfon
resserver la tension du fil du bouwclewr supérieur

(1) Envers du tiss

2\' Enclvody oo Hasu

r3 JFil de aignille draire

1_."-1.,' Fil de Ueignille panche

B FH di howucleur supérieur

! _E:-i.l"]:.l' aie bowclenr inferienr

13 Cadran de fa tevesion ov J1 d oseclenr E e T
4] Cadran de ia tension di il du bowcleur inférienr

La tension du fil du boucleur est de Uéguilibrée (2)

L illustration montre les résultats de couture lorsque la
fersion du fil du boucleur supéricur est irop serrée etiou
la tension di fif de boucleur inféricur est irop ldche.

Seletion:
Desserrer la tension di fil du bowcleur supéricur elfon
resserver la tension du fil du bouclewr infévieur

llj.’f.hdﬂ'&ﬂ de ler femsion dh fil di bowcleur supericur
M Codvan de fe fervion au fil di boucleur e ertenr

a9
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Threading the Machine (3 threads)

Using the needle on the right only
{for regular three-thread serging)

Turn off the power switch and unplug the machine.
Remove the needle and the thread on the left. Then
retighten the needle clamp screw on the left to prevent
losing the screw.

:I] MNeedle on the right
(2 MNeedle clamp screw on the left

Using the needle on the left only
(for wide three-thread serging)

Turn off the power switch and unplug the machine,
Remove the neadle and the thread on the right.
Then retighten the needle clamp screw on the right
to prevent losing the screw.

1) Needle on the left
(2) Meedle clamp screw on the right



Embebrar la maquina (3 hilos)

Ls=ade b2 azuja de la derecha solamente

\par= sebrehilado comiin de 3 hilos)

Apmpee ol interruptor de corriente ¥ desenchufe la
=T

Smagwe 13 aguja ¥ €l hile en la irquierda. Loego vuelva a
apusear ol omillo de sujecion de la aguja en la faquierda
g w0 perder el tornllo.

i_ & de [a derecha
£ Tormillo de sujecion de la apuja de la izguicrda

L'sando la aguja de la izquierda solamente
{para sobrehilado comiin de 3 hilos)

Apapgue ¢l interruptor de corriente v desenchufe la
mEAguina.

Saque la aguja v ¢l hilo en la derccha. Luego vuelva a
ajustar ¢l tomillo de sujecion de la aguja en la derecha
para no perder el tornillo,

A Aguja de la fzgquierds

L2 Tomillo & sujecion de la aguja de la derecha

Enfilage de la machine (3 fils)

Ltilisavion de Daiguille droite senlement
(pever surfilage régulier a trois fils)

Ereindre [intervuplenr el debvancher fa machine.

Retirer Dalguifle et fe fil pauche, Resserver la vis de
pince-aiguille pauche pour ne pas perdre ia vis,

1 Adguitte droiee

(2 Vis de pince-aiguille gauche

Utilisation de Daiguille gauche sewlement
{pour surfilage laree a frois fils)

Eteindre Uinterruptenr ef débrancher la machine.
Retiver Uaiguille et le fil de droite, Resserver fo vis de
pince-aigwille droite pour ne pas perdre la vis,

i .__’ Asgrieiller ponecive

':_.E_I Viz de pince-aigialle deoite

o7
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Thread Tension (3 threads)

Correct tension

The illustration at left shows sewing results with
correct tension setlings. However, adjusting the
thread tension may be required depending on the
type of fabric and thread being used.

1) Wrong side of fabric

[2) Right side of fabric

.3/ Right or left needle thread
'_ﬁ‘ Upper looper thread

(5] Lower looper thread

Thread tension adjustment

* Set all three thread tension dials at “3~.
Then sew, and check the tension balance.
If the tension balance on the test piece is not
satisfactory, you can adjust the thread tension
with thread tension dial.

(6 Thread tension dial
7 Setting mark

(8, Lopsen

9 Tighten

Needle thread tension is too loose

The illustration shows sewing results when the
needle thread tension is too loose.

Remedy:

Tighten needle thread tension.

A0 Left neadle thread tension dial
171 Right needle thread tension dial

Looper thread tension is out of balance (1)

The illustration shows sewing results when the lower
looper thread tension is too tight and/or upper looper
thread tension is too loose.

Remedy:

Loosen lower looper thread tension andfor tighten
upper looper thread tension.

12/ Upper looper thread tension dial
13 Lower looper thread tension dial

Looper thread tension is out of balance {2)

The illustration shows sewing results when the upper
looper thread tension is too tlight andior lower looper
thread tension is too loose.

Remedy:

Loosen upper looper thread tension andfor tighten
lower looper thread tension.

12 Upper looper thread tension dial
13 Lower looper thread tension dial




Temsiaa del hilo (3 hilos)
L s coTTECia

=
2 Iz izquierda demucstra ¢l resultado de la
2 com una graduacidn comecta de la tensibn,
. podria nccesitarse un ajuste de la tension
segim el tipo de tela y el hilo que se emplea.

== de 1a tela

Demecho de Ja tela

Halo de la apuja derocha o mgquierda
Hilo del enhebrador superior

- Hilo del enhebrador inferior

A jmste de la tensidn del hilo

= Gradiea™ 3" los tres reguladores de tension de
lo.
Luego cosa v verifique las tensiones de los hilos.
Si el equilibrio de Ia tension en el retazo no cs
satisfactorio, puede sraduar la tension del hilo
usando el regulador de tensidn del hilo.

6 Regulador de la tensién del hilo

1"; Marca de praduacion

8 ) Para aflojar

,E': Para ajustar
La tension del hilo de la aguja estid muy floja
La figura muestra el resultado de la costura cvando la
tension del hilo de la aguja estd mury floja.

Salucion:
Ajuste la tengion del hilo de la aguja.

.j_i.] Regulador de la tension del hilo de la aguja izquicrda
A1 Regulador de la tension del hilo de la aguis derecha

La tension del hilo del enhebrador no esta equilibrada (1)

La figura muestra el resultado de la costura cuando la
tension del hilo del enhebrador inferior estd muy ajustada
v/o la tensidn del hilo del enhebrador

superior esta muy floja.

Solucidn:

Afloje la tension del hilo del enhebrador inferior y/o
ajuste la tension del hilo del enhebrador superior.

12 Regulador de la tension del hilo del enhebrador superior
13 Regulador de la tension del hilo del enhebrador inferior

La tension del hilo del enhebrador no estd equilibrada (2)

] La figura muestea el resultado de la costura cuando la
renzion del hilo del enhebrador superior estd muy ajustada
vo la tensidon del hile del enhebrador
mfcrior estd muy tloja,

Solucion:
Afloje la tension del hilo del enhebrador superior yio
spuste la tension del hile del enhebrador inferior.

;12 Regulador de la tension del hilo del enhebrador superior
13 Regulador de la tensicn del hilo del enhebrador mferior

Tension des fils (3 fils)
Banne fension

L illustration a guauche montre les résullals de couture
avec fes hons réglages de tension, Cependant, un réglage
de la tension du fil peut étre requis selon le tissu et le fil
Hiilises.

(1) Envers du tissu

(2 Endreit du fissu

(3] Fil de aiguille droite ow gauche
(A) Fil du beclew sipérienr

(5 Fil du boncieur infévieur

Réwlage de fa tension des fils
¥ Régpler les guatre cadrans de fension des fils sur
i l:{ IF

Coudre et vérifier la tension des fils.

Si U'équilibre de tension sur un bout de tissu n'est pas
satisfaivant, fa tension des fils peut étve réglée a Uaide
v cadran de tension des fils.

"El Cadran de tersowt dex fils
LT Margue de réglage
E_l; Liche
19) Serré
La tension des fils des aiguilles ext trop liche
[ iffustration montre les résultats de cowtwre lorsgue la
tension des fils des aiguilles est trop liche.
Srlutior!
Resserver la tension des fils des aignilles.

'x‘l_fl Cadrine de la tersion du fil de Paiguille goche

'x‘l']J Cadven de T tension du Jil de Daigiille dvoile
La fension du fil du boucleur est de Uéquilibrée (1}
I illustration montre les résultats de couture lorsgue la
rension du fil du boucleur inférieur est frop serrée
etfon la tension du fil du boucleur supéricur est rop
{dehe.
Sodution:
Desserver la tension du fil du bouclewr inférieur eliou
resserver (o tension du fil du boucleur superieur

12 Cadran de fa tersion du jif du boucleur supériewr
"JE Cocdrene de Ta fension du JiT de bouclenr inferivur
La tension du fil du boucleur est de Uéquilibrée (1)
L illstration momntre les résultats de coutire lovsque la
tension du fif dv bouclewr superiewr st frop serrie
etiou ba tension di fil du boweleur inferieur ext trop liche,

Sarlution:
Desserrer la tension du fil du bouclewr supérieur efiou
resserver la tension du fil du bouclewr inféricur.

':'LE Cadvan de o tersion die i1 du boclesr siperienr
JE Codran de la fension du fif die bouclenr infirieur

aa



Thread and Needle Chart

-~

=

Type of fabric Type of thread Needle Stitch length Differential
feed ratio
|
Lightweight | Organdy. Cotton: No. 80 - 100 HA-1 SP 20-30"1 05=1%0
Georgette, | Silk: Mo, 80 — 100 Mo, 11
Lawn, Crepe Synthetic:.  No. 80— 100
de chine,
Lining.
Mediumweight Cotton, Cotton: No. 60 — 100 HA-1 SP 25-35 1.0
Linen, Satin, | Silk: MNa. 50 — 100 No. 11 = 14
Ordinary Synthetic:  No. 60 — 100 '
fabric.
Heavyweight | Tweed, ' | Cotton: MNo. 50 — 60 HA-1 SP 3.0-40 1.0
Coating, Silk: No. 50 - 60 No. 14 '
Denim, Synthetic:  No, 50 — 60 '
Doeskin,
Thick fabric,
Knits Knitted fabnc. | Cotton: No. 60 — B0 HA-1 SP 2540 |ilife=22
Syntheticc  No. 60 — 90 Mo. 11 — 14
Woolly nylon (For looper
thread)
Woolly polyester (For
o looper thread) )

* Refer to page 20 for adjusting the stitch length and differential feed ratio.

NOTE: Your overlock uses standard sewing needles (HA-1 3P, No.11, No.14).

&0



Cuadroe de hilos y agujas

-
Tipo de tela Tipode hilos Agujas Largo de | Proporcion del
puntada avanoe deferencial
Peso | Organdi, crepé Algodén;  N® 80— 100 HA-1 SP 0.5a1.0
Liviano | georseite, Scda: N® 80— 100 Ne 1]
batista, crepé Sintético: M= 80 — 1)
de china, forre -
Reso:: . | Algodén, Jing, ~ fjiAlEodon: NG 60100 HA-1SP | 25235 | 1.0
Mediano | cuén_ tels comin | SO N7 50— 100 N° 11 a4
Sinlétion: M=l — 100
Peso Tweed, telas para | Algodon: N 50 - 60 HA-1 5P 3.0a4.0 1.0
Pesado | abrigos, mezelilla, | Seda; W= 50— &0 NE 14
[P, l'-‘]_r*-l Lruesy Sintético: M= 50— 60
Tejido | Telas de tejido Algaden:  N° 60— B0 HA-1 SP 25240 | 1.0a22
de Sintético; M=l — B NS 11 a 14
; Lana de nailon {para hile del "
L enhebrador) Lana de poliéster
{para hile del enhebradaor)
e A

* Remitase a la pdgina 21 para modificar el largo de la puntada y la proporcion del avance diferencial.
MOTA: 5u overlock usa las agujas de coser estandar (HA-1 8P, N° 11, N® 14)

Tableau des fils et des aiguilles

P T
Type de tissu ! Typre de fil Afguille Longueur | Rapport de i)
| o des points Pentrainement
' differentiel
|
|
Léger Chegandi, crépe Caron. N80 — fih) HA-1 5P 0.5a10
eorgette, batiste, | S0 N 80— 100 Ne 11
fr'c?pf' e hiine, | Svnchtique: NERD— 100
L danbluvre, )
Moyen | Colon finsatin, Coton: Ne 6l — 00 HA4-1 8P 25-35 1.0 .
Haseorginaire. Soie: N° 50 - 100 NI - T4
Svetheligue: N7l =100
Lourd Tweed, étaffe, jean, | Coton: NS0 - 600 HA-1 5 3.0-40 1.0
clefTe chamoivee, Boies A2 S — 5] N rg
FISSH s, Swthetigue:  N° 50— 640
Tricots Tricots Coton: N° 6l — & HA-1 SP 2AH-40 1.0az2
Svithétigue: N 60— W} NE ] - 14
Mylon (pour fil de boucleur)
Polvester (pour fif de houcleur)
S -

NOTE: Le surjet ulilise des aiguilles a coudre standard (HA-1 5P N© 11, N© I4).

= Se référer a fa page 21 pour le réglage de la longueur des poinis et du rapport de {entrainement difféventiel.

&1




ROLLED HEMMING, PICOT EDGING AND NARROW HEMMING

AT
gl Ay ¥ i L
!Tﬁ ;2/ A Machine Setting and Thread, Fabric and Range of
I ¥, the Tension Di
IlIIL"--L-"J ..,k: \ e Tension Dial
.I g W 5| & The setting of lension dials may vary depending on the type
ey S ) kB ' and thickness of fabric and thread being sewn.
TN AR o
S
FENG
'
Rolled Hemming Picot Edging Narrow Hemming |
1 =)
Stitch =i
Length PE |
2
(R) (3~ 4) e L]
B
Differential | B\
Feed Ratio =l -0 ':'-'::: ,
| - (1.0) (1.0) ’_@ (1.0)
Meedle Plate | [
Setting Knob !
(R} (R} {R)
Needle Using the needle on the right HA-1 SP No, 11
Needle . ot
Thread Synthetic: No. 80 ~ 100
Upper and Woolly _rrg.rlc::n, Synthetic = No. 60 ~ 100 Woolly nylon,
Lower Looper | Woolly polyester Silk No. 50 - 100 Woolly polyester
Threads Synthetic: No. 80 ~ 100 : Synthetic: No. 80 ~ 100
Fabric Lightweight fabric such as Organdy, Crepe de chine, Lawn and Georgette
!
3 2B B (1= z n T 1=
] 1 1
Setting of B al- EIS ¥ JE : 3
Tension : f / / / f
Dials Right naadle ! Right needie Rigghl nesesclle: ]
Iresaact lernission Lowes lnoper thraad tension Lower looper thread tension Lower loopar
thread temsion theread lension el Lesssicn
Upper koper Upparﬁq:-at Upper looper
thread lensson hread lensioen thread tension
, , Wi id ' Wromg side
b e of fabiic | offabc
Comect | Loverooper N it - [re-hsall 7oy 2 |
Thread = T T [ it
Tension Uptar "[ Ciion I f Upper
; : looper Foghd mide — -
Riah | :
| b __[ thread of fabric __[ =1 thread | _ [ "' e
Neadle thraad " [. Meedle thread — [ Meedbe thread |]|=# !
' s

o



DOBLADILLO ENROLLADO, BORDE PICOT Y DOBLADILLO ANGOSTO

=y 3 . kW, .
i { Graduacion de la maquina, ¢l hilo, la tela y el alcance del regulador
T Y _ de tension
L "'-._.-‘r- .';
- | - S 1 d :
Es ' o La graduacion de los reguladores de tension pueden variar dependiendo
= = .I ﬂ,:;:a 1"" del tipo y grosor de la tela y el hilo que sc usa,
N L
,.u::_.k"‘-"'w"'_:'_"-!__:'r
TR,
r ™
Dabladillo enrollado Borde picot Dobladillo angosto
Largo de 4
puntada 1R Ei 1R
3
(R} 3 ~4) (R}
t
Proporcian '
del avance o
diferencial |
=he Oy
Perilla de
eraduacion
de la plancha
de aguja
(R)
Aguja Usando la aguja en la derecha: HA-1 SPN® 1]
Hilo de la S e ue
asmja Sintético: W™ 80 - 1040
Hilos de los Lana den i
an de natlon, ALy i Lana de nailon,
enhebradores| | A Sinlético: MN® 6l - 100, i
superior € Lana de policster, e S Lana de poliéster,
snferior Smtdtico:  ™® B0 - 100 eda b -1 Sintético; N RD - 100
Tela Tela liviana tal comoe organdi, crepé de china, batista v crepé gcorpette
| Fi- Q= 3 T [ — 13 1=
Graduacion E | i & _:. : :
estindar de | 10 g0 e Tensiin del hilo de ! Tensiin e hika de /
Loz i dlerecha () Tensitn del hilo del aguja derecha (B S Terarm dil ks dicl apuja dereclia (B £ Tension el hile Jel
l'l’.“‘,:.',l.lllll']l'lr{:!i eiihebradon infersx . enbhrdor mlinoe crbtradorinBa e
de tensidn Tenshim de] ik del Tensitn kel il el “Tentsaita kel hilo oke]
b brsdor supenur anlichrankir superior anhddiakke superie
Reewés de la tela R de L dela r-
Hilo del eshebeador Iim $I mhebrador g :llllhu $I ealebradr 1;_-‘"
Tensidn e Bl <kl enhebea Hil ke emhobeay ’;‘.' 4
correcta del : 3 o x - I¢'-: ™
hilo ¥ ~ i
Hilu de L aguja Hilir b s e Hilo e I e
. e paalily = HEpLTIUD -
e Lo derechadets™ g Lards dberevho et
L wln icla S H] y




ROULEAUTE REVERS A PICOT ET OURLET ETROIT

T
.".r"'.-'l— ':‘T:_- T"h
| !I-lr,-: A Réglage de la machine et fil, tissu et portée du cadran de
ALY & tension
||""Iklj.,"!""r :IK )
! ;I'; F ,.-J ;'I | B L Le reglage des cadrany de fension peut varier selon le tissu,
i M | -~ "l Fépaisseur du tissu et le fil wilisvés.
A T
5 ) -, e o]
U N
P "
. gt
Ronleauté Revers a picot | (turler érroit
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Thread Tension

For rolled hemming and picot edging
Correct tension
The illustration at left shows sewing results with
correct tension settings.
Adjusting the thread tension may be reguired
depending on the type of fabric and thread being used.
1) Wrong side of fabric
(2} Right side of fabric
'3} Right needle thread
4} Upper looper thread
5} Lower lnoper thread

Bt} Thread tension adjustment

. /1. Setthe tension dial as shown on page 62.

2. Sew and check the tensions.

3. If the tension balance on the test piece is not
satisfactory, you can adjust the thread tension
with thread tension dial.

EE Meedle thread tension is too loose
|

]
The illustration shows the sewing resulls when the

2 § )
\r b e 5 -
== 9 right needle thread tension is too loose.
=l 4

o2 e Remedy:
Tighten the right needle thread tension.

(B) Righl needle thread lension dial

Upper looper thread tension is too loose

The illustration shows the sewing results when the
upper looper thread tension is too loose.

Remedy:

L
E] =
o \E‘ glﬂ Tighten the upper looper thread tension.
] o .7 ] Upper looper thread tension dial
", !'

@

=, Looper thread tension is out of balance

The illustration shows sewing results when the upper
looper thread tension is too tight and/or lower looper

{ thread tension is foo loose.
Remedy:

Loosen upper looper thread tension and/or tighten
lower looper thread tension.

]
IR

] -
o

1

.7 Upper looper thread tension dial
-I:} Lower looper thread tension dial




Temsién del hilo

Fars ol dobladillo enrollado v el borde picot
Temsién correcta

L= Sgorz 2 la wxquierda muestra ¢l resultado de la costura
oom Iz graduaciom commecta de tension.

Podria ser necesario modiGear la tension del hilo segin cl
gpo de tela e hilo que s& usa

1) Rewvis de latela

2 Lado derccho de la tela
'3 Hilo de la agpuja derecha
4" Hile del enhebrador supernior

(5} Hile del enhebeador inferior

Ajuste de la tension del hilo
1. Gradie ¢l regulador de tensidon como se muesira
en la pdgina 63,

2. Cosa v examine las lensiones.

1. 51 el equilibrio de la tension en el retazo de
prucha no es satisfactorio, puede modificar la
tension del hilo usando el regulador de tension del
hile,

La tension del hilo de Ia aguja esti muyv floja

La figura mucstra ¢l resultado de la costura cuando la
tension del hilo de la aguja derecha estd muy floja.
Solucion:

Ajuste mas la tension del hile de la aguja derecha.

'#ﬁ Regulador de la tension del hilo de la apwa derecha

La tension del hilo del enhebrador superior estd muy floja

La figura muestra ¢l resultado de la costura cuando la
tensidn del llo del enhebrador superior esta muy floja,
Solucidn:

Ajguste mds la tensiom del hilo del enhebrador

SUPEEioLn.

ﬁ, Regulador de tensidn del hilo del enhebrador
SUPETION

La tensidn del hilo del enhebrador no esth equoilibrada

La figura muestra el resultado de la costura cuando la
tension del hilo del enhebrador superior esta muy ajustada
yinr 1a tension del hilo del enhebrador
inferior estd muy floja.
Solucion:
Afloje Ia tension del hilo del enhebrador superior yio
ajuste la tension del hilo del enhebrador inferior.

'x?',' Repulador de tension del hilo del enhebrador

__ superiar.

8 Regulador de tensidm del hilo del enhebrador

infertor.

Tension du fil

Powur le rowleaute e revers i picet
Bowne fension

L illustration g pawche monive les resultats de coitivre
avee les bons réelaees de fension.

Un réglage de la tension des fils peut ire requis selfon le
sizsu et fe fil urilisés,

(1 Ewvers du sissu
E:E’_i Ewelrinit aler tiesa
(3 Fi de i igndlle droiie
id) Eal hoecleur supwivieur
(B Fil du boucleur inforieur
Reglage de la tension dex fils
1. Régler le cadran de tension comme moniré d fa
e G4
2. Coudre of vériier les lensions.
3 81 éguilibee de tension sur un bout de fisse n et
pas satisfaisant, la tension des fils peut étre réglée a
{aide du cadran de fension des fils,

La tension des fils des aiguilles est trop lache
L illustration monire lex résultats de cowture lorsque la
tension de [ aiguille droite est trop fdche.

Solution:
Resserrer la tension du fil de Uaiguille droie.

E Cadron de o tension du fil de DValpiille dvoire

La tension du fil du boucleur ext trop liche

L illustration montre les résultats de conture lorsque fa
temsion du fil du boucleur supéricur est trop ldche.
Solution:

Resserrer la fension du (i du bowclenr supérienr

L Cordran de la tension du il du bowclewr supérieur

La tension du fil du bowclenr ext de idguifibre

Litlfwstration montre fex résultats de cownure lorsgue o
fension du fif du bowcleur supéricur est trop seyrée
etfon fa fension du fif du bovclewr inférienr est trop fdefe.

Sosfetion:
Desserrer la fension du fil du boucleur supériewr et/ou
resserrer ba fension du Jil da bowclewr inférieur
(T Cuaedran de la tension du fil dw bowcleur supéricur
(B Cadran de la tension du fil du boucleur infériewr

a7
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For Better Results

R_n! led hemming

Pull the end of thread chain to the back lightly in the
beginning and end of sewing.

(1) Fabric
(2! Thread chain

Picot edging
Pull the fabric lightly to the back while sewing.

(1) Fabric

For narrow hemming

Correct tension

The illustration at left shows sewing results with
commect tension setlings.

{1} Wrong side of fabric

{21 Right side of fabric

{3 Right nesdle thread

4] Upper looper thread

(8 Lower looper thread

* Refer to pages 58 for the adjustment.



Fars obtener mejores resultados

Dabladillo enrollado

Hale 2] extremno de la cadeneta de hilo ligeramente hacia
airds al comienzo y al final de la costura.

1) Tela
2 Cadencta de hilo

Borde picot

Hale Ia tela ligeramente hacia ateds mientras esta
costendo.

(1) Tela

Para dobladillo angosto

Tension correcta

La figura a la izquierda muesira el resultado de la costura
com la graduacion correcta de las tensiones.

ﬁ: Eeves de T iela

(2) Lado derecho de I tela

(3} Hilo de la aguja derecha

(4 Hilo del enhebeador superior

(5} Hilo del enhebrador inferior
* Remilase a la pagina 59 para hacer las

mardilicaciones,

Pour obtenir les meilleurs résultats

Rouleauts
Tirer Uextrémité de la chaine de fils [égérement vers
Varriére au début et & la fin de la couture.

{1) Tissu

(2) Chaine de fils

Revers a picot

fiver le ssu [egérement vers arriére pendant la couture,

(1) T

Chuerler étrodr
Bomne tension

L'tllustration d gauche montre les résultats de couture
avec lex bons réglages de lension.

(1) Envers du tissu

_.-2*: Erdrond o dissaw

(3 Fil de Daipnille droite

"?" Fil die bouclenr supericur

5:5:_:' Fil gdu bouclewr inférienr

* Seréférer d la page 59 pour le réglage.
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DECORATIVE OVEREDGING

* Refer to pages 52, 54, 58 for thread tension
balance adjustment.

* For the best results, pull the thread chain to the
back lightly at the beginning and end of sewing.

1) Overedging
Thread and Fabric

i Fabric Thread P By
' Synthatic - No. G0-80
| Medium | Needle threads Silc - No. 50-B0
to Buttonhole twist
Heavy Hpper locperthiead Light weight wool yam
Fabric Synthatic : No. B0~B0
Lower | thread e b
WEr loopar threa Silk - Mo. 50-80 )

Machine Setting

(1) Meedie plale setting knob : 5
L2 Upper knife - up

GATHERING
* Refer to pages 52, b4, 58 for thread tension
balance adjustment.

(1) Gathering

Thread and Fabric

Fabric Thread il )
Light fo Gynthelic | Mo, §0~50
Vi | aed s il : Ma. S0~80
Wowven Upper looper thresd Synthetic : Mo, B0-80

xFahq'ic. Lower looper thread Silk : Mo, 50-80 J

Machine Setting

1 Needle plate setting knob @ S
(2 Upper knife : Up



SOBRFBORDE DECORATIVO

= Bemmtese a las paginas 53, 535, 59 para hacer los
spesaes del cquilibnio de tension del hilo,

= Para obtener mejor resultado, hale 1a cadeneta de
Balo hgeramente hacia atrds al comienzo y final de

&= costura.
1 Sobreborde
Hilo v Tela
Tela Hilw A
’ i Sintético: W60 - 30
Exiloz dc gup Seds: NS0 - %D
Tela . .
mediana | Hile del enhebrador Retoreide de ojal
a pesada LI Hebra de lana liviana
Hilo del enhebrador Sintético: W7 G- 80
o infizrior Seda: W50 - Kb =3

Graduacion de la maguina

(1) Pesilla de graduacion de la plancha de aguja - §
fg} Cuchilla superior © Arriba

FRUNCIDO

* Remilase a las paginas 53, 55, 539 pam hacer el
mjuste del equilibrio de la tensidn del hilo.

SURJET DECORATIF

* Se réferer aux pages 53, 55, 59 pour le réglage de
I éguilibre de fo tension des fils.

* Powr oblenir lex meillewrs résultats, tiver la chaine
de fils légérement vers Uarridre au début et d la fin de
la couture.

() Surjer
Fil et fixsu
=
Toieva Fil
o Sprmrhidiigue: N7 ail-40
Sy e -
B Saie: W 51180
Tivswr -
moven !f]'n'a&e.ﬁ'mr:n'mr.ﬂqwﬁ'kwr -fI!.E'h'-I'I:.lrnl'i'J::'.'i' .
& lostrd Afguilive powr Tl dle levdne degrer
Fal du hosrcleny Swnthérpiee; N7 60 - 5
. inferier Srarees N - ) A
Reglare de la machine

,1 1 Bouton de réglage de la plague @ aiguille © 8
(&) Coureau supérieur : Haut

FRONCIS

* S veftver aux pages 53, 33 of 3 pour e réplage de
Dequilibee de la fension des fils,

(1} Fruncido "f'L Fronciy

Hilo y Tela il S Fil et tissu s
(" Tela Hilo N Tiew Fil

Telade | Hilos de nguja Simético: N 60 - B | Frssu Fils d wignille el e e

tejido e W= 54 - B0 P A Sader VO R0-50

Zal ="

'"‘::JT"' * | Hilo del enhehrador superior | Sintético: N2 &) - K0 | meoyen | Fil du howclewr supériewr Svmthitigane: N (-5
MR | s del enhehmdor inferior Seda: MO A0 - B i L Sl de bomestewr inferienr S N S0-50 .

Graduacion de la méiquina

:'Ix Perilla de graduacién de la plancha de aguja &
12} Cuchilla superior : Amriba

Reglage de la machine

5:.1_'5 Bouton de wogplage e la plagee a aiguille : 8
:E,; Cowtean supericur - Houl

M
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PIN TUCKING

* Refer to page 62 (Narrow Hermming) for thread
tension balance adjustment,

(1) Pin tucking

Thread and Fabric

f-FahrIc Thread
Needle thread on the Synthelic : No. 60~80
Light fo right S : Mo. 50~&0
Medium Upper looper thresd Synthetic : Mo, BO~100
I,EFE"?‘”‘? Lower looper threas | Sik - No. 50-100
Machine Setting

(1) Remove the needle on the l=fi-hand side
[g: Meedle plate setting knob - R
(3) Upper knife : Down

Sewing

Turn off the power switch.
Remove the needle on the left-hand side,
Deactlivate the upper knife.
Turn on the power switch, then sew the folded edge
while guiding along the guide line.

1 Folded edge

‘2 Guide line on the needle plate

'3 Right needle position line on the presser foot

(4) Left needle position line on the presser foof

13 Right side of fabric

Open the fold flat and press the pin tucks to one side.

NOTE: After you finish sewing,return the upper knife
to rhe original position.

(6 Pin tucking
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= Semrsse 2 |2 pdgina 63 (dobladillo angosto) para
Bmcer los ajustes del equilibrio de la tension del

NERVURE

*® Se référer aux pages 64 fourlet évoit) pour le
réglage de equilibre de {a tension des fils,

I 3 11 Nervure
§ 1 Alforzas
1 Hilo v Tela Fil et tissu
= - - oo
Fela | I Hile [f Tixim Fil _
. x Sintftien: MN® 6 - 80 Srigae: W
Tela Hilos de la aguja derecha S::::Ila_lm s Tissu | Fils do Caiguilic droite g,;?;{rfﬂﬁ'"f- ;‘Wjﬂﬂé‘
viana a (ST @ fr—
medinna | Hibe del cohelrador superion Simbética: W= 60 - 100 mopen | FIF d Boweleur supdrienr Symthétigue: N 60T
" Hile del ephebrador inferior Sanea: il I 1 1] J Fil e Bonectenr inferieur S .'-":'_'l'l'?-.l'l'h':'_.__.
Graduacion de la maguina Réglage de la machine

:L Saque la aguja del lado izquierdo
2, Perilla de graduacion de la plancha de aguja - R
3 Cuchilla superor ; Abage

Costura

Apague el interruptor de corriente,

Saque la aguja del lado izquierdo.

Desactive la cuchilla superior,

Encicnda ¢l interruptor de comente, luego cosa ¢l borde
doblado mientras lo guia a lo large de la linea guia.

(1} Borde dohlado

lE\' Linca guia cn la plancha de aguja

-’3,. Limca de la posicidn de la aguja derecha en el pie prensatcla
{4} Linca de la posicion de la aguja izquicrda en o pic prensatela
(8 Derecho de la tela

Abra los dobladillos lisos a un lado y planche las alforzas
a un lado,

NOTA: Después de terminar la costura,regrese la cuchilla
SUPETION & S1 posicion original.

(B} Alforzas

(1) Retiver aiguitle du coté pauche
\2,: Bouton de réglage de lo plague d alpuille * R
(3 Contean supérieur : Bas

Couture

Eteinder | 'inte Friplen

Retiver Ugiguille pauche.

Désactiver le coureau supérieur

Allumer Uintervup, puis coudre le bord plié en se puidant
le long dex fignes-guides.

rjﬁ Bord plic
(2) Ligne-guide de plague & aiguille
{3:- Ligae de position o aigeille drodte sure e pied presseur
’-'-'l Ligme de posinion d ‘aiguille geuche sur le pled pressewr
{5 Endvoit du tissu

Ouvrir le pli a plat et repasser les nervires d un coté,

NOTE: Aprés avair ferming de cotdre, ramener le coutean
superietr d sa position d ‘origine,

e
(6, Nerrue

73
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CARE OF YOUR MACHINE
Replacing the Upper Knife

To remove:

1. Turn off the power switch and unplug the machine.
. Open the looper cover and side cover,

2

3. Deactivate the upper knife.

4. Remove the hexagonal bolt. and remove the
upper knife,

1"1'__': Upper knife
xEx Hexagonal bolt
3: Slopper pin
‘4 Lower knife

To attach:

1. Insert new upper knife into the groove of knife
holder and stopper pin, then tighten the
hexagonal bolt slighthy.

2. Turn the upper knife holder to cutting position.

3. Turn the handwheel toward you until the upper
knife comes to its lowest position.
Loosen the hexagonal bolt, and adjust the
position of the upper knife so that the edge of the
upper knife overlaps 0.8 to 1.5 mm (3/64° ") from
the edge of lower knife as illustrated.
Then tighten the hexagonal bolt firmly.

4. Close the looper cover and side cover.

Cleaning Upper Knife Area

1. Tum off the power switch and unplug the machine.

2. Open the looper cover.
Remove the waste pieces to the front with a lint
brush.

* You may use a vacuum cleaner to clean the upper
knife area or feed dog.

* The lower knife will last over one year in normal
use. However, if you run over a pin or a hard
object, it may be required to replace both upper
and lower knives at the same time.



CUIDADO DE SU MAQUINA

Reemplazo de la cuchilla superior

Para sacarla:
I. Apaguc ¢l interruptor de corriente y desenchufe
1a !'I'.IEI'.ILIII'Iﬂ-
2. Abra la cubicrta del enhebrador v la cubierta
lateral.
3. Desactive la cuchilla superior.
4. Quite la tuerca hexagonal v saque la cuchilla
SLLREILOT,
11} Cuchilla SUPCrior
(2) Tucrca hexagonal
,fr._ Pasador de retén
4 Cuchilla infericr

Para colocarla:

l. Introduzea la cuchilla superior nueva dentro de la
ranura del porta cuchillas v del pasador de retén,
luepe ajuste ligeramente la tuerca hexagonal.

3

Voltee ] porta cuchillas a la posicion para cortar,
3. Gire el volante hacia usted hasta que la cuchilla
llegue a su posicidn mds baja.

Afloje la tuerca hexagonal, y ajuste la posicion de
la cuchilla superior de modo que la hoja esté
superpuesta de 0.8 mm a 1.5 mm (3/64 pulgada)
del borde de la cuchilla infernior, como se muesira
en la figura.

Lucgo, apriete firmemente la tuerca hexagonal,

4. Cierre las cubiertas del cnhcbrador v lateral.

Limpieza del drea de la cuchilla superior

1. Apague el interruptor de corriente y desenchule
la maguina.

2 Abra la cubterta del enhebrador,

Con el cepillo de pelusas, limpie hacia el frente la

basura o sobrantes de los recortes,

Usted puede usar una aspiradora para limpiar el

drea de la cuchilla superior o de los dicnres de

AVANCE.

* La cuchilla inferior durard mas de un afo con el
us0 normal. Sin embargo, si cose sobre un alfiler o
un ohjeto duro, seria necesario reemplazar tanto
la cuchilla superior como la inferior al mismao
Lempa.

ENTRETIEN DE LA MACHINE

Remplacement du coutean supérieur

Hereair:

I

Eteindre Uinterruptenr et débrancher la machine.

2 Chowrir le cotvercle dy bouclewr et Te cowvercle

fenteval.

3. Désgetiver le couteau supérienr:

4. Retiver le bowlon hexagonal ef retirer le contean
SHPERIenr
(1) Cowteau supérienr
2} Foulon hexaponal
(3 Goupille d arvét
A . o
(A Coneieearn inférieur

Fose:

I Inséver le coutean supérieny neyf dans Vencoche du
porte-coutean et la goupille d arrél et resserrer
tégerement le boulon hexagonal,

2. Tourmer lg porte-cowtean supéricar d sa pasition de
COupe,

3. Towmer le volant vers sof pone gue e coulean
supérieur soit 4 sa position la plus basye,
Lesserrer le bowlon hexagonal et régler la position du
coutran supericwr pawr que e bord du contean
supericur dépasse de 08 & 1.5 ma (37647 du bord du
cotdtean infericwr comme Husire.
Bien resserver (e houlon hevagonal,

4. Fermer le cowvercle du bouclewr et le cowvercle

fortced,

Nettovage de la zone du coutean supérieur

f

Eteindve Uinterrupieur el deébrancher la machine,
Chevrir fe convercle du bouclenr,

Hetiver fa charpie a Davant avee une brosse
anticharpic,

Un aspirateur peut étve wiilisé powr nettover la zone
dut comteau supéricur on fg priffe o ‘entrainement.

Le comteau infériewr dureva plus o wn an lors d'une
utilization normale, Towtefois, il fondra certainement
remplacer lex couteaux INfericur of supérienr en méme
temps 51 fa machine coud sur une épingle ou un obyet
dur

TE



" Cleaning the Feed Dog

1. Turn off the power switch and unplug the
machine.

2. Open the looper cover and side cover.

3. Remove the needles and presser foot.

4. Remove the needie plate set screw, and remove
the neadle plate.

(1 Meedle plate
1 {2 Meedie plate set screw

¢ " 5. Brush out the lint around the feed dogs to the
front by using the lint brush or u=e a vacuum
cleaner.

6. Reattach the needle plate, presser foot and needles.
Close the looper cover and side cover,

'3 Feed dog

. 5,6 |

L&




L Smpicza de los dientes de avance

i

Ll Bsd

Apague ¢l interruptor de cormicente ¥ desenchufe la
MAQIna.

Abra las cubicrtas del cnhebrador y lateral,
Saque las agujas v ¢l pic prensatela,

Sague ¢l tomillo de sujecion de la plancha de
aguja. v retire la plancha de aguja.

f'l Plancha de apuja

2 Tomille de sujecion de la plancha de aguja

Chuite la pelusa alrededor de los dientes de avance
weando un cepillo para pelusgas, o una aspiradora.
Vuelva a poner la plancha de aguja, el pie
prensatela v las apujas.

Cierre lag cubiertas del enhebrador v lateral.

3/ Dientes de avance

Nettayage de la griffe d'entrainement

!, Eteindre | Tterrupdenr of debrancher la machine,

2. Chovrir fe cowvercle du bouclenur et le comvercle
latéral

s

o Retiver lex aiguilles et le pied presseur.

*a

. Retiver fo vis de réglage de la plague @ aiguille e la
Plageee o aiguille.
'j:i Plague o aimuille
(2] ¥is de réglage de la plague d aiguitle
3. Enlever la charpie autour des griffes
i ‘entraimement & Uaide d wne brosse anficharpie ou
o N aEpIraen

. Replacer la plague a alguille, le pled presseur ef les

[

aigiilies.
Fermer e couversle du boucleur ef le convercle
faréral

i - 0 -
(3) Griffe d entrainement

i
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Oiling the Machine

Apply a few drops of fine quality sewing machine oil
to the parts indicated with arrows.

It is recommended to apply oil once a week in norma
use, once in ten hours in continuous use.

* Open the side cover and apply oil.

* Open the lcoper cover and apply oil,

Carrying the Machine

Fut your fingers into the hole on the back side of the
machine as illustrated.



Apsesdo de la maquina Lubrification de la machine

Splgue unas cuantas gotas de aceite de buena calidad Paser quelgues gouttes d huile de banne qualité pour
par= maquina de coser en todas las partes indicadas por maching g coudre sur les sections indiguées par des
s flecha féches.

Se recomicnda que se le ponga aceile una ver a la semana I est recommandé de fubrifier la machine une foix par

en uso normal, una vez cada diez horas en uso semaine lors d wre witlisation normale of toutes les dix
continuado, henres lors d wne wtilisation continue.

* Abra la cubierta lateral y aplique el aceite. ¥ Cheveir le couvercle latéral et appliquer de Uhuile.

* Abra lacubierta del enhebrador y ponga el aceite, * Ouvrir le couverele du boucleur et appliquer de

Fhaile,

Transporte de la maquina Transport de la machine
Ponga sus dedos en el hueco posterior de la magquina Mettre les doigis dans Uonverture du dos de la mackine
como se muestra en la fgura. comme iflusire,



Troubleshooting

sewn neatly.

Condition Cause Reference i
The fabric is not | 1. The feed dog is packed with lint. See page 76.
being fed 2. The presser foct has been raised. Lower the presser foot.
smoothly. 3. Pressure of the foot is too weak. See page 18
The needle 1. The needle is incorrectly inserted. See page 16,
breaks. 2. The needle is bent or blunt. | See page 16.
3. The fabric is forcedly pulled. Pull the fabric lightly,
The thread 1. The machine is not correctly threaded. See pages 28 - 46 and 56.
breaks. 2. The needle or looper thread tension is too tight, | See pages 52 - 54 and 58, 66.
3. The needle is incomectly inserted, See page 16.
4. The needle is bent or blunt. See page 16.
Skipped stitches | 1. The needle is bent or blunt. See page 16.
2. The machine is not comectly threaded. See pages 28 ~ 46 and 56.
3. The needle is incorrectly inserted. See page 16.
The seam is not | 1. The needle and/or looper thread lensions are

not correctly adjusted.

See pages 52 — 54 and 58, 66.

2. The machine is not correctly threaded. See pages 28 - 46 and 56.
3. The needle and/or the thread are not suitable
for the fabric being sewn See pages 60, 62, 70 and 72.
4. The thread is not between the tension discs. See pages 32, 38, 42 and 46.
Seam puckering. | 1. The needle or looper thread tension is too tight. | See pages 52 ~ 54 and 58, 66.
2. The machine is not comrectly threaded. See pages 28 ~ 46 and 56.
3. The differential feed dial is not correctly -
adjusted. See page 20,
The machine 1. The machine has not been plugged in firmly. See page 10,
does | 2. The power switch is turned off. See page 10.
not operate.
The fabric is not | 1. The position of the upper knife is not adjusted
cut neatly. properly, See page 74.
2. The upper knife is dull. Replace the upper knife.,

(See page 74.)




Sadwcion de problemas

rl.'_'i-ndi{:i:'m Causa Referencia 3
L= tela no avanza . Los dientes de avance estin llenos de pelusa Yea la pdigina 77.
sEavemente 2. El pic prensatela esti levantado Baje el pie prensatela.
3. La pression del pie estd demasiado débil. Vea la pagina 19
La aguja se . La aguja estd mal introducida. Vea la pdgina 17.
quiehra 2. La aguja esta doblada o despuntada. Yea la pagina 17,
3. Esti halando mucho la tela. | Hale Ia tela levemente.
El hilo se rompe I. La maquina no esti enhebrada correctamente. Vea las plginas 29-47 v 57.
2. La tension del hilo de la aguja o del enhebrador Viea las pdoinas 33-53 v 59, 67,
251 muy ajustada.
3. La aguja estd mal introducida. Vea la pagina 17
4, Laaguja csta doblada o despuntada. Vea la pagina 17.
Se salta las . Laaguja esta doblada o despuntada. Vea la pagina 17.
puntadas 2. La maquina estd enhebrada incorrectamente. Viea las paginas 29-47 v 57.
3. Laaguja esth mal introducida. Vea la pagina 17.
L-n_mstum no esth | 1. Las tensiones 11.::| hilo de la aguja yio del Vea las phginas 53-35 y 59, 67.
uniforme cnlw]:r.rad_-:ur estin mal graduadas. Viea las phginas 29-47 v 57.
2. La maguina no esta enhebrada correctamente.
3. Laagwa y/o hilo no corresponden al tipo de tela Viea a las paginas 61, 63, 71 y 73
que estd cosiendo, 3 Sk
4. E_] hilo o I_':ilé_ .inm:duuid::u correctamente cn los Vea las phginas 33, 39, 43 y 47
discos de fension.
Costura fruncida 1. .H:ruii:'m .|'JI:] hilo de la aguja o del ecnhebrador Veea las piginas 53-55 v 59, 67,
estd muy ajustada. Vea las paginas 29.47 y 57,
2. La maquina no estd enhebrada correclamente.
3. El regulador del avance diferencial no esta Wea la pagina 21,
sraduado comectamente,
L.a miguina no 1. La méquina no ha side enchufada Grmemente. Wea la P“E'“" 1.
funciona 2. El interruptor de corriente estd apagado. Wea la pagina 11
La tela no esti 1. La posicidn de la cuchilla superior no estd Viea la pagina 75,
Em:;“d' o 5 ?‘msmiﬂ.adﬁ:uaiif“mm"t' s Fecmplace la cuchilla supenor
pulcramente . La euchilla superior esta sin filo. (Vea la pégina 75)
\ P,
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Recherche des pannes

fro Xerree.

" |
Condirion Cauxe Reéférence
Le rissu n'ext pax I La griffe d 'entrainement est remplie de charpic. Se réfever i la page 77
entraing 2, Le pied presseur n'a pas ¢ié souleve. Abaizzer le pied presseur
régulicrement, 3. La pression du pied est trop faible. Se référer d la page 19
Laiguille se cavse. | 1. I aiguille ext mal insérde, Se référer a la page 17,
2. L'aiguille est courbée ou épointée. Se réferera la page 17,
3. Le sissu est tivd trop vielemment, Tirer legérement l¢ tissu.
Le fil se casse, £, La mochine n'ext pay hien enfilée. Se réferer aue pages 20-47 et 57,
2. La tension du fil de aiguille ow du bowclewr est
frop servée, Se référer aux pages 53-35 ef 59, 67,
3. Laiguille est mal insérée. Se référer a la page 17.
& Laiguille ext courbée ou épointée. 3e référer a la page I7.
Points mangués, L. L aiguifle est conrbée ou épuintée. Se référer d la page 7.
2. Lu machine n'est pas bien onfilée. Se réferer aux pages 29-47 ot 57
3 Lowiguitle ext mal insérée. Se référera la pape 17.
La couture est mal | [ Les tensions du fil de aiguille etfou du bouclenr Se referer :]u‘l:.p{;ge_'-: F3-55 et 59 67
COUSHE, Sont mal reglées.
2. La machine n’est pas bien enfifée, Se¢ référer aux pages 79-47 er 37
3. L'aiguille etiou le fil ne conviennent pas air fssu
COLKL. Se réféver aux pages 61, 64, 71 et 73.
4. Le fil m'ext pas entre les disques de tension, Se référer aux pages 33, 39, 43 o1 47,
La couture fronce. | 1. La tension du fil de aignille ou du houcleur est

Se reférer aux pages 53-35 e 59, 47,

2. La machine n'est pas bien enfilie. Se référer aux pages 29-47 e 57,
3. Le cadran de entralnement différentiel est mal
reglé Se référer a la page 21
La machine ne I. La machine ext mal brancheée, be réferer a la page 1.
Jonctionne pas, 2. Llinterruptenr est éteint, Se véférer d la page 11,
Le tissu est mal {, La position du couteau supérieur est mal ajustée. Se reférer a la page 73,
COTEPE. 2. Le couteau supérieur ext emoussé. Remplacer le conteau supérieur:
(Se référer d la page 75),
'
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OPTIONAL PARTS

84

f.x:1'- Blind sfitch foot | Use to blind stitch a cuffor |
o a skirt.
. | Taping foot with | Use for sewing tape on a
‘2] | tape reel shoulder or armpit line to
protect from stretching or to
decorate.
Works well with the taping
foot or the cording foot.
e} Cording foot (1) | Use to sew decorative
cording.
A  Cording foot (2)  Use to sew decorative
e COrding.
) Eeading | Use for decorating cloth,
(5} | attachment wide cord decoration,
cording, etc.
B Gathering Use when sewing sleeves,
=2 | attachment cuifs, collars, ete.
_ |Elastic gathering | Use for elastic 'ﬁ'ﬁing,
:,'l-"j: attachment decorative taping, elc.
Cloth guide 'Use to help you create a
B constant-width seam allow-
= ance and when doing flat-
lock and pintuck sewing.
(G | Piping foot {1/87) | Use to pipe the edge of a
— —| sewing article to decorate or
A Pipang foot (3167} | strengthen.
Tl Meedle threader | For easy threading and
changing needle.
Gathering foot Use to sew sleeves, yokes,
12 frills, etc. )
St 5

1) 200-203-104
(21 200-204-208
(3} 200-207-108
(4) 200-208-109
(5 200-214-108
(B! 200-217-101
(7 200-218-102
(8) 200-216-100
9 200-218-103
10 200-220-107
11 200-254-605
12 200-248-101



PIEZAS OPCIONALES

Pie para puntada

5S¢ usa para la puntada invis- b

PIECES FACULTATIVES

f

' Fied a ourle

FPour cotdre des poinis

1 mvisible ible en puiios o faldas. | dmrvisihle frvisibles e un vevers de
Pie para cinta con | S usa para coser cintas ¢n la Pantdicn;on pee- by i
carrete linca del hombro o sisa para Pied & ruban avee | Powr coudre un ruban sur une
evitar que s¢ extienda, o para deroleur de vuban | épaide ou une aisselle afin
’ decoracion. d'empécher toul
Trabaja bien con ¢l pic para ) elargissement o dicorer:
cinta ¢ ¢l pie para acordonar. Fonctionne hien avee e pied
i Pubhan ou le pied guide-
=T ; e e,
3 | Pie para acordonar | Se usa para coser i .
=1 (1) acordonados decorativos. <3 Pied swide- Pour condre dex sransds
. ' | cordonnet (1 décoratifs.
. Pie para acordonar | Sc usa para coser - 1) i
4 (2} acordonados decorativos. ) Pied miicle- Powr cotidre des sroamses
: | S eardonnet (2 décoraiifs.
Accesorio para Sc usa para decorar prendas, f! i
[rEpr decoracion con cordén ancho, (5) Aceessoire g perler | Powr décorer fes s,
3 acordonado, cte, " CONTlons [arges, sanses, el
L B Aceessoire powr Powr coudre les manches,
8 ACCCROrIo para Se usa pard coscr mangas, frimeis revers de pantalon, cols, elc,
| frunci uitos, cuellos, ele. == -
= do P i Ll Accessoive powr Powr condve lex vubans
- Acoesorio para 3¢ usa para cintas clasticas, (7| fremciz élastique adfiesifs, rubans adhésifs
| runwcido elastico cintas decorativas, ele. décaralifs. eic.
Giuia para la tela Se usa para ayudar a hacer Guide-tissu Se wsga para amvedar a hacer
una costura de margen 5y e Cosiea de mrargen
8 uniforme ¥ cuando se hace umiforme v cuando se hoce
. sobrehilado hiso y alforzas. sohwehiloder liso v alfzas,
; Pic para _ oo | Pied gansenur
| 9 cordoncillo { 147 ¢ usa para ribetear una 9 {187} Fowr gomser e bord o 'un
: b prenda para decoracion o Pied article de couture, décorer ou
10 IC para. e | TEIUEDZD, 10 fE0 FOERRENT renforcer
| cordoneillo (37167) {34107
T Enhebrador de Para enhebrar con facilidad v | Enfile-aiguille Pour enfifer et changer
|1 aruja camhiar la aguja. it Sfacilement | aipuille
12 Pie para fruncido SE USA PArE COSET mangas, | 5 Pied fromoeur Freur cowdre fex manches,
=4 cancsil, volantes, ele. | l.'1 g empiécements, volanis, etc, |
— = o




